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A kormány tárgyalásai
a népkisebbségek vezetőivel
Bethlen György volt magyarpárti elnök kedden Bucurestibe 
érkezik a tárgyalások folytatására. — Á német népkisebb­

séggel elvben megtörtént a megegyezés
Bucurestiből jelentik: A Nemzeti Újjá­

születés! Front és a népkisebbségek közötti 
viszony rendezése céljából a kormány illeté­
kes tényezői és az egyes népkisebbségi meg­
bízottak már hetek óta tárgyalnak. A tárgya­
lások a magyar népkisebbségre nézve is döntő 
fordulóhoz jutottak, s a tárgyalások további 
folytatása céljából kedden Bucurestibe érke­
zik Bethlen György gróf volt magyarpárti el­
nök. Tájékozott körökben a helyzetet úgy lát-
♦ »*<$> 0-0

ják, hogy a tárgyalások még ezen a héten he 
is fejeződhetnek. A tárgyalások eredményétől 
persze az a fontos kérdés függ, hogy a romá­
niai magyarság belekapcsolódik-e újból a poli­
tikai életbe.

A németekkel már elvben megegyezett a 
kormány, bizonyos számú helyet biztosítva 
nekik a Nemzeti Ujjászületési Fronton belül 
úgy a direktorátusban, mint a legfőbb nemzeti 
tanácsban

A iiäiet-ienpel viszoiy a további
lés irályában fejlődik

A lengyel érdek figyelembe vétele Danzigban és Memel- 
videken. —- Német gépkocsiét a lengyel korridoron keresztül

Varsóból jelentik: A Gazeta Polska fog­
lalkozik Berk lengyel külügyminiszter berlini 
és müncheni látogatásával. A lap berlini tudó­
sítása szerint Beck látogatása alkalmával meg­
állapítást nyert, hogy a további német-lengyel 
együttműködés útjába semmiféle akadály nem 
gördül és az az öt év óta megszokott meder­
ben tovább folytatódik. Ribbentrop német kid­
dy miniszter márciusban vagy áprilisban vi­
szonozza Beck látogatását.

Londonból jelentik: A Daily Telegraph ér- jl 
fésülésé szerint Hitler és Berk találkozása al- 3 
kaiméiból a német kancellár biztosította a len- jä 
gyei külügyminisztert, hogy Danzig és Memel­
vi d ék önkormányzatának további kifejlődésé­
nél a németek teljes figyelemben részesítik a 
lengyel érdekeket. Lchetségs. hogy Lengyel- 
ország eseh-szlovák mintára megengedi a len­
gyel korridoron át egy olyan gépkocsiét építé­
sét. melv Keletporoszországot a német biro­
dalom többi részével összekösse.
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-'is yvercsempészési botrány 

Törökország kárára
Ä iöröh hülügyminlsz er aláírása ráhamisitásával a spanyol köz- 
társaságiak részére 59 hadirepülőgépei rendeltek Amerikában. 
Ä gépedet Törökországon keresztül át is csempészték a köztársa­

sági spanyoloknak
Istanbulból jelentik: A török sajtó n agy- 

daliáséi fegyvercsempészési botrányról rántot­
ta le a leplet. Arról van szó. hogy a török köz­
társaság nevében az Egyesült Államokból ÖO 
hadirepülőgépet rendeltek a spanyol köztársa­
sági hadsereg részére s a repülőgépeket Török­
országon keresztül csempészték el a spanyol 
köztársaságiaknak. A botrány főhőse a török 
külügyminisztérium egyik főtiszlviselője és 
Kanig Ekrem nevű kereskedelmi ügynöke, aki

török állampolgár. A botrány úgy pattant ki, 
hogy Kőniget Franciaországban nemrég letar­
tóztatták. A vizsgálat megállapításai szerint a 
külügyminiszteri főtisztviselő meghamisította 

az. összes szükséges aláírásokat s így többek 
között a külügyminiszter aláírását is rábami- 
sította a megrendel ölévé! re.

A lapok értesülései szerint a csempészés 
körülbelül 2 millió török font értékben tör­
tént, ami értékben 200 millió leinek felel meg.

A gyarmatok 
szociális szerepe

(S. I.) — A gyarmati kérdés egyre nagyobb 
helyet kap a nemzetközi: politikában. Majd itt, 
majd ott közvetlen követelések formájában 
jelentkeznek olyan gyarmati igények, melyek 
azelőtt csak könyvekben és elméletekben szere­
peltek mind távoli lehetőségek.

A probléma tehát felettébb időszerű s így 
megérdemli, hogy megvilágítást kapjon az új­
ságolvasó előtt, aki immár naponta találkozik 
e kérdéssel a nemzetközi politika beszámolói­
ban és a külföld: táviratok rovataiban.

A gyarmati kérdés politikai formában je­
lentkezik. A küzdelem akörül ma politikai esz­
közökkel politikai területen folyik. A problé­
ma lényege azonban gazdasági, sőt annál is 
mélyebb: szociális.

A kettő között különbséget lehet, sőt kell 
is tenni. Ha csupán a gazdasági, mondjuk ki 
nyíltan, nyerészkedő oldalát nézzük a kérdés­
nek, azt kellene mondanunk, hogy az egész 
nem egyéb, mint a hatalmasok marakodása a 
koncok fölött.

A világ szelleme azonban lassan-lassan 
odáig érett, hogy a földi javak megoszlásánál 
a szociális igazságnak, a társadalmi egyen­
súlynak gondolatát követi. Az egyes emberek 
között épen úgy, minit a népek és nemzetek tár­
sadalmában.

Ebből a szempontból azonban a gyarmati 
kérdés már nem csupán a liberal ista tan sza­
bad versenyének ügye, melyben az erősebb, a 
korábban beérkezett, az ügyesebb foglaló győz, 
ezt a győzelmet pedig a nemzetközi jog szente­
síti, hanem mélyreható szociális probléma, az 
egész emberiség gazdasági és társadalmi élet- 
szerkezetének egyik alapvető kérdése, amitől 
a földgolyó egész népességének nyugalma, 
eredményes munkája, békés érintkezése és sza­
bad forgalma nagyrészt függ: döntő befolyás­
sal van tehát e kérdés helyes és igazságos meg­
oldása az országoknak, mint államoknak bol­
dogulására. az államokon belül a társadalmi 
békére, a különböző osztályok békés együttmű­
ködésére s ezeken belül, az egyes ember ház­
tartásának egyensúlyára és megelégedett han­
gulatára.

A szociális gondolat azt, a követelést jelenti, 
hogy minden ember szorgalmas, becsületes 
munkával elérhessen annyit, amennyi a kor 
színvonalán a rendes megélhetéshez szükséges. 
Ez nem a kommunista vagyonelkobzás elmé­
lete, mely a vagyont csak forma szerint teszi 
köztulajdonná, de a gyakorlatban azt a hatal­
mat, amit, a gazdasági javak irányítása ad, 
sokkal kisebb körök kezébe juttatja s ezzel az 
embernek az ember fölött sokkal nagyobb és 
zsarnokibb hatalmat ad, mint, bármelyen más 
gazdasági rendben.

A szociális gondoltat a keresztény erkölcsi 
tanítás modern, korszerű alkalmazása: azé a 
tanításé, mely szerint a föld Isten ajándéka 
az egész emberiség számára, minden embernek 
és minden népnek isteni joga van tehát arra 
a részre, amely ebből az ajándékból rá esők. 
Ezt a tételt a katolikus morál oly következete­
sen viszi keresztül, hogy nem tekinti lopásnak, 
tehát bűnnek, amit a világ minden polgári 
törvénykönyve annak tekint és olyanul bün­
tet: azt. amikor a hibáján kívül nyomorba ju­
tott ember csak annyit vesz el a máséból.
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Magyar Lapok
ládját az éhenhailás-

s valóban ilyen ér- 
’dés, annak kitűnő

em-v., próbája van.
A társadalmi és politikai egyensúly azok 

ban az országokban a legjobb, amelyek — köz­
vetlenül vagy közvetve — gyarmati birodal­
makra támaszkodnak. Ahol mindenkinek, az 
államnak éppen úgy, mint az egyes polgárnak 
bőven jut Istennek abból a nagy ajándékából, 
amelyet a földkerekség jelent, A szociális 
nyugtalanságot pedig azokban az országokban, 
melyek az ajándékok szétosztogatásánáil kima­
radtak, csak olyan politikai rendszerek tudták 
nyugvópontra hozni, melyek a maguk szigorú, 
egyoldalú uralmát azzal indokolták, hogy arra 
éppen az ajándékok helytelen megoszlásának 
(helyesbítése miatt van szükség.

A föld ajándékainak megosztását valóban 
nem lehet igazságosnak nevezni, ha mérlegül 
ezt a nagy szociális gondolatot vesszük s nem 
a libera lista tannak tanítását az erősebbnek és 
ügyesebbnek jogáról.

Kereken 50 millió négyzetkilométer az a 
temgerekentúli területen, melyen ma különböző 
tormákban (domíniumok, mandátumok, koló­
niák formájában) uralkodnak. E gyarmatokon 
517 millió ember, tehát négyzetkilométerenként 
10 ember él, míg Európában 46 létek esik erre 
a területi egységre.

Ebből az 50 millió km:-ből Angliának a 
birtoka 31.8 km2, vagyis a kétharmadánál több: 
Ezen a területen kereken 400 millió ember él, 
km2-ként 12 lélek. Az anyaország területe 242 
ezer km2, lakossága 45 millió, népsűrűség 188 
lélek km2-ként.

Franciaországnak a gyarmatbirodalma 
8.4 millió km2 41 millió lakossal, a népsűrű­
ség 5. Az anyaország területe 551.000 km2, la­
kossága 41 millió, népsűrűség 73 lélek.

Belgium tengerentúli birtokainak nagysá­
ga 2.3 millió km2, lakossága 8.5 millió, km2-kén/t 
tehát 3 lakos esik. Az anyaország területe 30.400 
km2 7.8 millió lakossal. Népsűrűség 220 lélek.

Hasonlóan kedvező a helyzete Hollandiá- 
rrak és Portugáliának: ennek a két kis ország­
nak szintén aránytalanul nagy gyarmatbiro­
dalom áll a hála mögött. A skandináv államok­
nak nincsenek ilyen gyarmataik, ezek azonban 
közvetve haszonélvezői az angol gyarmatbiro­
dalomnak: gazdaságuk javarészt abból a szo­
ros kapcsolatból fakad, melyben az angol gyar­
matbirodalom központjával és kizsákmányoló- 
jával, Alibi ónnal áll. I

Abesszínia meghódítása óta Olaszország a 
harmadik helyre került a gyarmatosító hatal­
mak sorában: 3.1 millió km2 területnek és 14 
millió bennszülöttnek az ura. Sok munkára és 
tőkére lesz azonban még szükség, amíg ez a 
hódítás valóban jelentőssé válik.

A legnépesebb és leginkább iparosodott ál­
lamnak. Németországnak azonban, amin! tud­
valevő, egyetlen négyzetkilométer gyarmati 
birtoka nincsen. De nincsen más olyan orszá­
goknak sem, melyek ilyen tengerentúli birto-

koknak mind népi feleslegük, mind iparuk 
szempontjából nagy hasznát vennék, mint Len­
gyelország, Svájc és Csehszlovákia. A távoliké, 
lefen pedig hasonló a helyzete Japánnak.

Az aránytalanság tagadhatatlan. Ha ezt 
nézzük s igazi jelentőségét lemérjük, hogy a 
nyugtalanság, mely a gyarmati kérdés körül 
mutatkozik, nem puszta imperializmus, aho­
gyan régebben elkönyvelni szokás voiit, hanem 
a nemzetek nagy társadalmának szociális nyug­
talansága, mely a egyensúly felé törekszik. °
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Dr. Tóth Tihamér, veszprémi püspök, a 
neves egyházi író, vasárnapi szentbeszédében, 
amelyet a rádió is közvetített, a katolikus sajtó 
es, a közönség viszonyával foglalkozott. Dr 
Tóth 1 .hamér püspök beszédét két részre osz­
totta. Az első részben rámutatott a sajtó bataj- 
mára és jelentőségére. Beszélt azokról a magu­
kat jó kátólikusoknak valló egyénekről, akik 
rendeden eljárnak a templomba, végighallgat­
ják a szentbeszédeket is. sőt az áldozást sem 
hanyagolják el, de a napi szellemi táplálékuk­
ról azok gondoskodnak, akik nem a katolikus 
hitért, hanem ez ellen tevékenykednek.

Vaunak olyanok, — mondotta dr Tóth 
Tihamér, — akik fölényesen legyintenek az in­
to szóra és azt mondják: ..tessék csak -tnegbíz- 
n: bennem, nem tehet engem befolyásolni. 
Csak azt akarom tudni, hogy az ellentábor ho­
gyan vélekedik rólunk.' Éz az érv azonban 
egy pillanatig sem helytálló. Annyi, mintha 
valaki a malomba menne és azt állítaná, hogy 
o nem Liszteződik be. Bár semmihez sem nyúl. 
mégis liszt rakódik reá. Az újság, amely nem a 
krisztusi hit jegyében készült méreg, mert „nincs 
borzalmasabb fegyver, mint piszkos kézben a 
tóik“ Egy mázsa papírral nagyobbat lehet rob­
bantani, mint ugyanannyi d ina mit fal. Az új­
ság egy héten hatszor prédikál, a pap azonban 
csak egyszer. A nem-katolikus újság, a kato­
likusok fegyelmezetlensége folytán. kétszere­
sen árt. elszedi pénzünket és m cg mérgezi lel-

irta: Matoksy Andor
1.

. , — úrforma — dugta be fejét az ajtón a 
tekantóasezany — sürgősen beszélni akar az úr­
ral. üzleti úgy.

,l6i!vfn’ a Magyar-Svéd Iparbank fő- 
p Marosa feltolta homlokára szemüvegét, végig­
nézte élete megkeserítőjét, aztán azt mondta:
Orr, ~ Bizonyára ön is tudja, hogy állandó könyv-
már ekT ,yal1’ zongorát ^ porszívógépet pedig 
mar évek óta nem veszek. Dobja kit
u.i 7 nolC6án'ab n.em akarok betolakodni, — to- 
Mn°fn?U be ra'Z a66zony háta mögött most a sz.ó-
ÄÄ' - de ncm ilyon ügyben jot- 
vprmi Lampas-utcai telkét akarom meg-
napot kívánok 1 ® Pef’Gr Ügyvéd vagyvk" Jó

emberei mondta Kovács István az öreg
emberek konok mosolytalanságával — nem el
S5JSS****“* KmSC9 '»"ta vagyok. JS5C

Szóit és visszahúzta szemére pápaszemét fi 
hiplomatikiis módon jelez vehTgv az

KiLdgry'aroÍhn,e'm ÓUajt bövcbbm foglalkozni, 
fogásai ban K?Mnen? valt járU'« a diplomácia 
bekéínl kezdett: a ® maradt Maradt é« hjra

szálában 7 f0,ytatta óvatosan forgatvaStSior IdfkftSÍJ. "“m van -ég,mim»- 

Kovács újra föltolta szemüvegét-
-ietonMte 1««««*. 

,,nH , .Bocsánat, nem akarok közbevágni _ vá- 
Mt M, * ügyvéd dé ki tauTSwJS, I

hogy ez egészen fantasztikus, mondhatnám úgy 
is, fanttszhiiusan nagy összeg azért az alapjában 
szép de nem nagy telekért. Megbízóim egészen 
specia.is okokból kifolyóan hajlandók csak ezt 
a.z összeget kifizetni, természetesen készpénzben 
azonnal es ha on ezt. az alkalmat. Isten ne adja, 
elírni.aszta.ná, ki tudja, kiná!kozna-e még az élet 
nen hasonlóan kitűnő a lka kim.

Bz líra. mondta Kovács István nvuaod- 
tan . ami engem nem érdekel

B® kérem! - méltatlankodott és tiltoko- 
zoüt 1.]ocl ton az iigyvéd f

A másik azonban leintette. 
r\ U -"1X,ík6t. ®n szeretnék beszélni, ön mcebol.m- 
f un ez őszinte meggyőződésem. Ez a meggyőzn-

azonhan nem akadályoz meg engem abban, 
.ogy ennek az őrültségnek momentán az én ja­
vamra mutatkozó előnyeit ki ne használjam. A 

természetesen eladom. Hagyja itt kérem a 
címet, hogy hol írhatom alá a szerződést és hol 
vehetem .fel a pénzt. Valamelyik délelőtt majd 
benézek Ajánlom magamat.

Szemüvegét újra szemére húzta ■ és finoman 
jelezve hogy nem akar az üggyel többet fogja 1- 
•vOz.ni, kezdett olvasni. Az ügyvéd azonban móv 
mindig nem mozdult.
.. Bocsánat, a legkésőbbi határidő, ameddig 
ügyfelem vár, holnap déli 12 óra. Eddig az idő. 
pontig a szerződést perfektuálni kell. Egyébként 
itt a névjegyem.

A másik nem felelt és finoman jelezve hogv 
az üggyel nem óhajt tovább -foglalkozni, hátat 
fordított az ügyvédnek.

Kovács István nem volt érzelgős férfiú, de 
most mégis érzett valami kis fura, meghatott 
szói ti last a torkában, mikor szemben Alit- a. Lám- 
Pás-utca -c. alatt húzódó, két ijedt kis viskóvá’. 
I ugpdinek. a sánta suszternek a műbe ivével 
és a süket Suhajda fűszerboltjával
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künket. Felkeres naponta az otthonunkban s 
ha heteken, hónapokon, éveken kér esz. till az ő 
álláspontját hangoztatja a családban, lassan a 
magúéhoz hangolja annak véleményét. Az em- 
ter úgy gondolkozik, amilyen újságot va°-v 
könyvet olvas. "

— öcsben. — folytatta beszédét dr Tóth 
Tihamér, - amíg a hatalmi szó el nem némí- 
tofta. egy nagy katolikus lap jelent meg- a 
Beichpost. Amikor az újság székházéban 'jár­
tam, egy hatalmas feszületet láttam ott és 
e-zembe jutott az archimedesi gondolat: „Adj 
nekem, egy pontot, ahol megvessem lábamat és 
kifordítom sarkából a világot. Ma, a szörnyű 
\iliignézeti harcok idején, egy szilárd pontra 
kell visszahelyeznünk a kifordított világot: a ke­
resztre. Ebben a munkában minden öntudatos 
katolikusnak rés-zt kell venni azáltal is, hogy 
olyan lapot olvas és hordát, amit krisztusi nyel­
vezeten írnak.

Vesebalosoknak nélkülözhetetlen !

ember ?
Irta . Dr Lukács Pál főorvos. 

Orvosi tanácsok, diétás uíbaigazilások 
Ara 95 lei.

Ez a két kis viskó eddig az övé volt dp har- 
ninc perc múlva már nem lesz az övé. Igaz sok
ir^évek6^ iVOlll be!őmk’ bár esyi-k eem (fizetett 
ópfai -;k A nagyártekű telekkel, amelynek 
v ’f ú i-f e^na,P. értesüli, eddig csak* baj 

A. Dl°kos 9Z.atadg.alas a.z adóhivatalba; levelű­
től ainhh a',7a ; ,nagy borítékok, amik-
°L ?ntoHzU,nd°-0d?tt’ mint a kelkáposztától: 

ezek jelentették szamara a viskókat.
i * 1 ^ ^,Vb koszos bódé heijyén, ra tryoííó na,'
óta fog emelkedni, csupa beton, csupa üveg,

lendül77n,pc 0!.van, mint a körülötte magasba 
en lulő új paloták. (Amutva nézte ezeket a téh 

nap.ínyben szikrázó épület.remekeket, amelyeket 
moM látott először. Persze, évek óla nem járt 

_sem tudta., miért ugrott hirtelen ilyen 
magasra kis telkének az ára.)

1 i-zla üvegből és kovácsolt vasból lesz maid 
a kapu, az uj, hatemeletes márványnál óta kapuja, 
o.t almi most a sánta Fügcd.i táblája piszkos- 
m.Mk es a Kapu mögött, a csempével kirakott 
hatalmas előcsarnokban, egész éjjel ifog égni egy 
nagy tej üveg-gömb. A földszinten előkelő üzletek 
esznek, amelyeknek óriási portáljai körül n.eon- 
an.gok cikáznák majd. A házban halk bugással 

két lift fog te- es fel siklani, fent a magasban pe­
dig. ahol most fagyasztó szelek csatáznak meleg 
lesz, központi fűtés, jó illatú ezobalevegő.

Egv pillanatra kitágította szemét és leikébe© 
apró, színes gondolatok gyűl lak ki.

Ebben a pillanatban egy jól irányzott hó- 
go,lyó úgy mellbe vágta, hogy elállt a létekzeto.

3.
. A-kie b0,t kürti 1 nagy csődület támadt.
A csődület közepén Kovács István, a Magyar- 
sved Iparbank főpénztárosa, most már nagyon 
bánta, hogy nem hagyta abba a dolgot, hogvlár- 
mázni kezdett, rél ikabát járói kedvetlenül ver-
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A spanyol nemzetiek 
teSfesen felszabadították 

Leridát és környékét
Salamamcából jelentik: Moscardo tábor- 

nok nemzeti csapatai átkeltek a Lerida melletti 
folyón és felszabadították a város modem negye­
dét Egy másik nemzeti csapat egy községet szállt 
meg Lerid,ától keletre 7 kilométernyire s ezáltal 
teljesen felszabadult Lerida a köz társaságiak 
ágyutüzétól is.

A magyar kfllflgyminiszter 
január 20-án Berlinbe utazik
A németországi út után januárban még 
egy másik fővárosba is ellátogat. 
A magyar diplomáciai testület uj egyen­

ruhája
Budapestről jelentik: A „Hétfői Lapok11 jelen­

tése szerint grőf Csáky István külügyminiszter 
január 20-án Berlinbe utazik. Csáky utazását dip­
lomáciai körökben nagyjelentőségűnek tartják. A 
magyar külügyminiszter január folyamán még 
egy másik ország fővárosába is ellátogat, előbb 
azonban a németországi ut történik meg. A ber­
lini látogatással gróf Csáky István meg akarja 
erősíteni a magyar külpolitikának azt az állás­
pontját, hogy Magyarország most még erősebben, 
mint valaha a berlin—római tengely irányvonalá­
ban független külpolitikát akar folytatni.

A lap arról lg hart ad, hogy rövidesen meg­
változik a magyar diplomáciai testület egyenru­
hája. Az uj egyenruha sötétkék szövetből készül, 
a kabáton ezüst gombokkal és eujtásokkal. A ka­
bát ujján paszomány lesz, amely a diplomata 
rangját jelzi. A köpeny szintén sötétkék szövetből

fuíéueleMJst /
psssa tregnp

ívlmden Aspirin-tablettába bele van vésve a 8a- 
yer-kereszt. ügyeljen erre a jelre saját érdeké­
iben. Utasítson vissza minden utánzatot, vagy 
Ipótlékot, mert ezekkel csak árthat magának.

ASPIRIN
Valódi csak a» föofy&l «kereszttel«KERESZTTEL

Pál jugoszláv kormányzó 
herceg Romániában

Az ittléte alkalmából rendezett vadászatra a bucurestii 
diplomáciai kar több tagja is meghívót kapott

készül a kihaj tólcán rangjelzéssel. A külügymi­
niszter valószínűleg fehér kihajtót kap, rangja 
jelzéséül.

Gróf Csáky István és kísérete január 20-án 
már az uj egyenruhában utazik Németországba.

DARÁNYI KÁLMÁN VOLT MAGYAR MINISZ­
TERELNÖK HAZAÉRKEZETT NÉMETORSZÁG­

BÓL
Budapestről jelentik: Darányi Kálmán volt 

magyar miniszterelnök most érkezett haza Né­
metországból, ahol Badenban üdült. Hangsúlyoz­
zák, hogy Darányi nem folytatott politikai ta­
nácskozásokat Németországban. Érdekes körül­
mény, hogy Mike ez Ödön volt igazságügymi­
niszter szintén Badenben tartózkodott és most ő 
is szinté:! hazatért.

Belgrádból jelentik: Pál jugoszláv régens- 
herceg Romániába utazott, ahol II. Károly 
király tiszteletére rendezett vadászaton vesz 
részt. A vadászatra meghívást kapott a bucu-

resti diplomáciai testület több tagja is. Ebből 
jól értesültek arra következtetnek, hogy a va­
dászat alkalmából a két államfő között beható 
politikai megbeszélések is lesznek.

deste le a szétporlott hógolyó nyomait és Inge­
rülten nézte a tömeget, amely mindjárt össze­
verődik, ha valami kis botrányt szagol.

— Nézze, Fügedi, — mondta kedvetlenül az 
előtte vigyázzba merevedő sánta suszternek — 
engem tulajdonképpen már nem is érdekel az 
egész. Pofozza meg, ha úgy tetszik, a kölykét, 
vagy ne pofozza meg, én erre a tájra többet úgy­
sem jövök. Nekem harminc perc múlva több kö­
zöm magukhoz már úgysem lesz. Én most el­
megyek egy Kis Péter nevű fiskálishoz és úgy el­
adom neki ezt az egész vacakot bódéstól, cipő- 
pasztástól, gyerekestől, hógolyóstól, mindenestől, 
hogy csak úgy ropog. Azt aztán már az új tulaj­
donossal intézzék el, mit fog szólni, ha kedves 
csemetéi őt is gyomron hógolyózzák.

Fügedi elsápadt ég kezével bizonytalan moz­
dulatot. tett.

— Hogy tetszett . . . izé . . . hogy a nagysá­
gos úr el akarja adni . . . hehe ... de úgy-e, 
csak viccelni tetszik?

— Nem viccelek — felelte a másik mosolyta- 
tanul. — Komolyan beszélek.

— Aztán csak nem húznak fel itt is egy iszo­
nyú épületet, mint a szomszédba? — kérdezte sá­
padtan Fügedi.

— De alighanem.
A sánta suszter megtántorodott és olyan moz­

dulatot tett, mintha bele akarna kapaszkodni a 
fagyba.

— Akkor hát Isten irgal mázzon nekünk, 
nagyságos uram. Eddig se igen bírtuk a bért, hát. 
még egy olyan fényes palotában!

A másiknak a szája mellé kemény vonás vé­
sődött. Válla* 'ont.. Arról ő igazán nem tehet.

4.
Merev, nádszál egy ones tartással, a sarkokon 

éles derékszögben vágva át a túlsó aldalra. illa­
tos, nehéz meggyfabotjával k°mény ütéseket dob­
bantva a járdán jéggé fagyott hószőnyegre, ha­

ladt Kovács István Kis Péter dr irodája felé, 
amikor valaki megrántotta a kabátját. Egy pil­
lanatig ugyan azt hitte: csak véletlnül ütődött 
neki valaki, de amikor kitátotta éhes kis veréb­
száját a futástól lihegő, pihegő kisleány, Kovács 
István ráeszmélt, hogy szándékosan álltaik elébe.

— Bácsi kérem! — kiabálta a sírós, cérna- 
vékony. elfúlt gyerek hang. —- Bácsi kérem, ne 
tessék a boltot eladni. Sose leszek többet rossz 
és az is csak véletlen volt, nem akarattal és csak 
még most az egyszer tessék megbocsátani.

A mosolytalan öregúr egy fázós képű, ijedt 
kisleányt látott maga előtt, akinek aranyos ha­
jában hószemcsék csillogtak. Egy szót s.e értett 
az egészből.

— Mit akarsz? — mordult nem túlságosan 
barátságosan a kisleányra.

Az egy pillanatra meghökkent, eszébe vil-
’ q Tj t. h'Mrv j-nnof J/yvipT*1'* '-ni n -> '-'Eói nvo^foil

kapni, aztán messzi futni, de összeszedte magát 
és bátran belenézett a másik, bozontos szemöldök 
alatt villosró szemébe.

— A papa. kérem — ezepegte — most sir 
odahaza és azt mondja, hogy a bácsi el akarja 
ed ni a boltot azért, mer én hógolyóvai megdob­
tam és akkor nekünk végünk van. mehetünk 
koldulni.

A kiszáradt arcú ember ránézett a gyerekre.
— Hát ki vagy te tulajdonképpen?
— Én Fügedi Zsuzsika vagyok, kérem.
— Úgy — bólintott a komorképű férfi. - - 

Hát. te dobtál meg engem ?
— Igen — felelte a gyerek megszeppenve és 

átmenet nélkül bőgni kezdett.
A másik egy pillanatig meglepődve nézte a 

gyerek két nagy, i jedt, kék szemét, amelyből gál­
tal a.nul csurgóit a könny. Azt mondta kurtán, 
parancsolóan:

— Ne bőgj! Ráfagv a képedre ebben az idő­
ben.

Aztán kihúzta a zsebkendőjét és le törülte a 
gyerek elkékült arcát.

5.
Mikor a kitűzött idő már vagy egy órával 

elmúlt, az ügyvéd taxiba vágta magát és elhaj­
tatott Kovács István lakására. Az öreg úr otthon 
volt és azzal volt elfoglalva, hogy egy madár- 
ketrecet bontott ki a csomagolásból. Az ügyvéd­
ben, Kis Péter dr-ban elhűlt a vér:

— ön emiatt várat minket?
A másik csak akkor ismerte fel az ügyvédet. 

Derült, széles mosolyra húzódott az arca.
— Á, dehogy.
— Hanem?
— Hanem azért, mert meggondoltam a dol­

got. Nem adom el a telket.
— Nem adja el? — futott ki a vér az ügyvéd 

arcából. — Csak nem kevesli ezt a horribilis ősz- 
szeget? Ez olyan ár...

— A legremekcbb ár. Eszembe sincs, hogy 
kevese'jem. Még soknak is tartom. De mégsem 
adom el. Egyszerűen azért, mert nem akarok a 
telektől megválni.

Mielőtt az ügyvéd felforrhatott volna a dóih- 
•ől, nyílt az ajtó és egy vékony kis gyermek lány 
jelent meg a küszöbön. A kislány apró niarkiá- 
ban egy sárga kanárit gyömöszölt és szemében, 
kék, kisírt szemében határtalan boldogság ragyo, 
gott.

6.

Már újra zöldülni kezdett a suszterból! kö­
rül az üres, gödrös telek, az illatos tavaszi nap­
fény pedig teljes pompájában ragyogott, amikor 
váratlan vendég érkezett Fügedi mesterhez. Ko­
vács István.

— Hát az úgy van, — mondta az öregúr, mi­
kor a suszter ájult boldogsággal ültette le e.gy 
hirtelen megtisztított székre —, hogy mindig az 
van jól, ami és ahogy történik.

Fügedi mester kissé értelmetlenül bámult a
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A január 15-18 éieifeelépő 
űi áltatni köliséwetés

magasabb a nutfévinéi
Bucure^tiből jelentik: A pénzügyminiszter át 

Iratot intézett a többi minisztériumokhoz és kü 
lönböző állami intézményekhez, amelyben Kö­
zölte, hogy az 1939—40. pénzügyi év költségveté­
sét január 15-ig össze kell áj ti tan,i ok. ligv ni ej il­
leg a pénzügyminiszter összeállitolta azokat az 
elveket is, amelyek szerint aiz uj költségvetés 
elkészítendő.

Az uj költségvetési tervezet, tartalmazni fogja 
az uj pénzügyi év előirányzatait (úgy a bevételek­
nél, mint a kiadásoknál), valamint a folyo pénz­
ügyi év első kilenc hónapjának eredményeit.

Értesüléseink szerint a költség vetés t'össze­
ge magasabb lesz a folyó évinél. A többletbevétel 
érdekében a pénzügyminiszter nem fogja emelni 
az adókulcsokat, ellenben az adóalapokat jobban 
ki akarja mélyíteni vagyis a folyó évi adók iv.ké­
sek alkalmával egyes adóalapokat emelni fog­
nak.

Negyvennyolc éráig szüneteit 
a víisííi forgalom Szalmái- 
és Máraiaarossziget között

Szatmár. Saját tud. Ismeretes, hogy a bé­
csi döntés után a szatmár—szigeti vasútvonal 
cseh területen fekvő részéből egy nyolc kilo­
méteres szakasz Magyarországhoz került. Mi­
vel ennek következtében a román és a magyar 
kormányok között vasúti egyezmény megkötése 
vált szükségessé, ennek megtörténtéig Szatmár 
és Sziget között Ipállott a vasúti forgalom.

Két héttel ezelőtt a bucuresti vasúti vezér­
igazgatóság értesítése alapján a vonatok közle­
kedése Magyarországon és Kárpátalján keresz­
ti megindulhatott Sziget felié. Szombaton 
hajnalban a személy vonat ot menetrendszerinti 
pontossággal indították el a szatmári állomás­
ról, a vonat azonban csak Halmiig mehetett.
Ott azonban kiderült, hogy a munkácsi esemé­
nyek következtében a vonatok a helyzet tisztu­
lásáig. nem közlekedhetnek.

Az illetékes hatóságok közbenjárására a 
forgalom, negyvennyolc, órai szünetelés után, 
hétfőn hajnalban újra megindulhatott.

Bucuresti. Saját tud. Hétfőn éjjel 1 óra- 
j?or újra megnyílt a vasúti forgalom Halmi és 
M ár a m a rossz-igét között, amely január 6-án 
megszakadt volt. Úgy a személy, mint a teher­
szállítás a korábbi módon történik.

másukra, de azt nem zavarta a suszter csodálkozó 
nézése.

— Egyszóval —- mondotta kizökkenthetetlen 
nyugalommal — arról van szó, hogy a telket most 
mégis eladtam. Egy megvadult amerikai, aki va­
lami alapítványt hagyott hátra, végrendeletében 
ügy intézkedett, hogy az alapítvány házát pont 
erre a telekre kell felépíteni. Mellesleg ez a meg­
vadult egyén valami nagybátyámféle^ aki ilyen, 
közvetett módon akarta levezekelni bűneit, hogy 
életében soha egy centet sem adott családjának 
és ilyenképpen akarta egyébként igazán nem 
nagy értékű telkem árát felverni. Kettő lényeges 
csak. Az egyik, hogy én ezt a telket hajlandó 
lettem volna odaadni, de a kislánya közbelépése 
következtében nem adtam. A másik pedig az, 
hogy a mai napon aláírtam egy szerződést, mely­
nek értelmében a telket hatmillióhatszázezer 
leiért a Shmith-Foundationnak engedtem át. 
Egyszerű számtani műveletről van itt szó: 
mindössze kivonásról.

Fügedi mester, aki eddig gyanakodva fi­
gyelte az öregúr szokatlan bőbeszédűségét, most 
hirtelen megerősítve látta véleményét, amely 
már rég gyökeret vert benne. Az öregúr megbo- p-j 
londult! Semmi kétség, mert most hirtelen be- [• 
U'. ült a zsebébe, kivett belőle etrv sárgafedelű ** 
kis könyvet és így szólt: ' Ü

— Egyszerű kivonás az egész, melynek kü- gj 
ionba égé, azaz 2 millió lei természetesen Zsu­
zsikát illeti meg. Ezt az összeget tehát takarék­
betét formájában itt is hagyom. Na, Isten vele, 
rugedi, most sietek, mert várnak rám a város- 
ban.

Egyenes, merev tartással vonult ki az ajtón, 
melynek nyílásán nagy, meleg csóvákban om­
lott be a tavasz.

Szatmáron és Nagyváradon 
mindem polgári közmunkára

köteleznek
A közigazgatási törvény líözmunhaszolgálati rendelkezéseit a váro­

sokra is kiterjesztik

felüli férfiak és a rokkantak, akik hivatalos 
tisztifőorvosi bizonyítvánnyal bizonyítják mun­
kaképtelenségüket. A munkára kötelezettek 
minden év január 1 és február 15 között nyi- 
fatkozatban kötelesek közölni, a város pénz■ 
ügyi osztályánál, hogy teljesítik-e a közmunka 
kötelezettséget, vagy kifizetik a megváltást. 
Azok, akik ezt a bejelentést nem teszik meg 
idejében. 75 lei napi megváltást kötelesek 
majd fizetni.

A szabályrendelet 9. szakasza értelmében 
a befolyt összegek csak útjavításra fordít­
hatók.

Azok ellen, akik megváltásra kötelezték 
magukat és az összeget két évnegyedben nem 
fizetik be, közigazgatási úton vezetnek végre­
hajtást. Azok, akik a közmunkakötelezettséget 
vállalták, 3 nappal előbb értesítést kapnak a 
városi főmérnöki hivataltól, hol kötelesek la- 
páttal és felszereléssel jelentkezni.

Azok, akik nem teszik meg a kötelező be­
jelentést és visszautasítják a közmunkára való 
jelentkezést, minden napra háromszoros bírság­
nak teszik ki magukat. A bírságot a járásbíró­
ság mondja ki és be nem hajtás esetén a Btk. 
értelmében az ügyészség változtatja át köz- 
munkává.

Szatmár. Saját tud. A város vezetősége, az 
új közigazgatási törvény alapján, szabályren­
deletet készített, amelynek értelmében minden 
21 évet betöltött és a hatvanadik életévet el 
nem ért férfi, ha állandó lakhelye a város te­
rületén van, közmunkára kötelezhető. Ugyan­
akkor a városi ügyosztályok megkezdték azok­
nak az egyéneknek a kijelölését, akikre a sza­
bályrendelet vonatkozik. A polgármester nyi­
latkozata szerint a város vezetői csak a tör­
vény szellemében jártak el, amikor a közmun­
kaszolgálatot a városban is bevezették.

A falvak népe tudvalévőén már az elmúlt 
évben is végzett közmunkát. Szatmár-megyé- 
ben közel tízmillió lei értékű útjavítási, töltés- 
építési, valamint más, hasznos közmunkát vé­
geztek el 1938-ban.

Azok a városi polgárok, akik a közmunka­
szolgálatot személyesen nem akarják elvégezni, 
vagy ebben akadályozva vannak, kötelesek na­
ponta 50—70 leies megváltási árat fizetni. A 
közmunkaszolgálatot évi öt napban állapítot­
ták meg.

Nagyvárad. Saját tud. A közmunka köte­
lezettséget Nagyváradon is bevezették. Men­
tesülnek a közmunka kötelezettség alól az ak­
tív katonák, a nők, a kiskornak és a 60 éven

Az elmúlt év nagy halottjai

Mária királyné Averescu marsall Cyrill orosz nagyherceg

XIII. Alfonz spanyol exkirály 
legidősebb £ia,

aki egy autókarambol követ­
keztében elvérzeté Hlinka pata*

Fey őrnagy,
az osztrák politikai élet egyik 
volt vezére, aki családjával

együtt öngyilkos lett
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Ursgvár közelében újabb 
hatarzavaró támadás történt
A munkácsi ostrom halottait óriási tömeg részvéte között 
temettek el vasa,nap délután. _ A mogyar-cseh közös 
bizottság hatarozatara a csehek kiürítik Munkács környékét

Ungvárról jelentik: Kárpátalján a nyugta­
lanság- tovább tart. Január 7-ón a cseh regulá­
ris csapatok és ukrán bandák támadása az Ung- 
vár közelében fekvő Nagygejöci község mellett 
megismétlődött. Este 9 órakor mintegy 200 főre 
tehető fegyveres alakulat támadta meg a ma­
gyar határőröket, akiknek jeladásara rövidesen 
a helyszínre érkezett a honvédek erősítése 
Ilyenformán a csehek támadását rövid harc 
után visszautasították. A csehek visszavonultak 
a demarkációs vonalon túlira, de még onnan is 
tovább lövöldöztek. Később foszforos golyókkal 
lőtték, a községet. Ennek következtében három 
ház kigyulladt. Magyar részről nincs áldozata a 
harcnak, a csehek vesztesége nem ismeretes.

Munkácsról jelentik: Hatamas részvét mel­
lett temették el vasárnap délután 2 órakor a 
véres munkácsi Vizkereszt áldozatait: 6 férfi 
halottat és egy ruszin asszonyt, akit Oroszvég 
községben a támadó cseh katonaság" gépfegyver- 
golyója ölt meg. Ez az asszony tiz gyermeket 
hagyott hátra.

A hét halottat Munkács főterén ravataloz­
ták fel. Koporsóikat koszorúk száza födte, me­
lyek között ott volt a magyar kormány óriási 
koszorúja is. Ezt a temetésen megjelent Jaross 
Andor miniszter hozta magával. A temetésen 
óriási tömeg vett részt. A halottakat római ka­
tolikus, görög katolikus és református szertar­
tás szerint temették. A szertartások lezajlása 
után. Vozáry Aladár munkácsi országgyűlési 
képviselő mondott beszédet, melyben megálla­
pította, hogy a január 6-iki eseményeket sem 
letagadni, sem meghamisítani nem lehet., mert 
a hősi halottak némaságukban is mindennél 
jobban bizonyítanak. Ezután több kilométeres 
'gyászmenetben kísérték ki a munkácsi véres 
harc hősi halottait a temetőbe.

Munkácsról jelentik: A magyar-cseh kö­
zös bizottság, mely már szombaton megkezdte 
munkásságát, tovább folytatja a január 6-iki 
események kivizsgálását. A magyar kormány 
megbízottai azt a javaslatot terjesztették elő, 
hogy a csehek a nyugalmi állapotok könnyebb 
helyreállítása céljából ürítsék ki Munkács kör­
nyékét. A csehek ezt az ajánlatot elfogadták és 
megígérték a Munkácsváralja. Tvovacska. Köl- 
csénytől északra, valamint a Felsőkelepecig 
nyugatra terjedő vonal kiürítését. Megígérte 
továbbá a cseh kormány az elvitt anyagok 
visszaszállítását is. Hasonlóképpen mindkét, 
részről kölcsönösen kicserélik a foglyokat is.

A FRANCIA ÉS A ROMÁN SAJTÓ MEG­
ÁLLAPÍTÁSAI A MUNKÁCS ELLENI 

TÁMADÁSRÓL.

Párizsból jelentik: A Munkács elleni táma­
dás nagy megütközést keltett a francia közvé­
leményben. A lapok ugyan remélik, hogy si­
kerül az ellentéteket eloszlatni, de egyöntetűen 
megállapítják, hogy a mai helyzet lehetetlenné 
vált Kárpátalján. A Paris Midi keserű hangon 
állapija meg, hogy a vizkereszti támadás egyet­
len eredménye több halott és sok sebesült. A 
Paris Soir és Ce Soir is foglalkozik az esemé­
nyekkel és megállapítja, hogy a Munkács kör­
nyékén történtek legjobban bizonyítják, hogy 
az ukrán kérdés sürgős megoldása nagyon is 
időszerűvé vált.

Bucurestiből jelentik: A román sajtó is 
nagy cikkekben foglalkozik a munkácsi táma­
dás ügyével, melynek lefolyását részletesen és 
tárgyilagosan ismerteti. A lapok széles terje­
delemben közük a magyar részről kapott je­
lentéseket

Volosln ruszin miniszterelnök 25 községet ajánl 
föl Ung vár és Munkács átadásáért cserében

Magyarországnak
Budapestről jelentik: A Virradat című lap 

értesülése szerint a Kárpáti Magyar Hírlap egy 
különös ajánlatról ír. Eszerint Volosln ukrán- 
ruszin kormányának Budapesten tartózkodó 
két megbízottja ajánlatot tett a magyar kor­
mánynak, hogy abban az esetben, ha Magyar- 
ország átengedi Volosinéknak Ungvári és Mun-

kácsot, az ukrán-ruszin kormány visszaad Ma­
gyarországnak 25 községet. A magyar kormány 
visszautasította az ajánlatot. Penczik István 
ruszinföldi képviselő kijelentette ezzel kapcso­
latosan, hogy az ajánlatot csak rossz tréfának 
kell tekinteni.

Nagyarányú ék$zeri$empé$zé$ 
0 román-magyar határon

Budapestről jelentik: A magyar rendőrható­
ságok nagyarányú ékszercsempészést lepleztek 
le, mely hetek Óta folyt a magyar-román hátá­
én. A rendőrség emberei már régebben figye­
lik, hogy Kötegyán határmenti községben Szabó 
Mihály vasutas háza előtt rendszeresen megáll 
egy elegáns gépkocsi, amelyből egy perzsát)ön­
ti ás nő szokott kiszállni, aki táskával kezében 
besiet a vasutas házába.

A rendőrség szemmel tartotta Szabó Mihályt, 
akinél több ízben feltűnt Teórián Juon romá­
niai vasutas is. Adott pillanatban a rendőrség 
emberei behatoltak Szabó házába és rajtaütöt­
tek, midőn a két vasutas újabb, nagyobb ék­
szerküldeményt készített elő Magyarországból 
Romániába való átcsempészés céljai- " Szabót és 
Teóriánk letartóztatták

Vallatásuk közben elmondták, hogy az ék- 
ezercsempészest már hetek óta űzik és a magyar 
területről áthozott ékszereket egy román terület­
ben levő bankban helyezték el. A kötegyámi rend­
őrség megkeresésére a budapesti rendőrség őri­
zetbe vette Braun József né pesti lakost, e.gy is­
mert ügynök feleségét, aki az elegáns autóshölgy- 
gyel azonos. Braunné azt vallotta, hogy a csem­
pészés értelmi szerzője Teschler Jánoené szintén 
budapesti lakos, akit a rend őre ég azonnal előállí­
tott Az ügy szereplőinek vallomásából kiderült, 
hogy Szabó Mihály lakásán még nagy értékű ék­
szerek várnak elszállításra. A házkutatást végző 
rendőrközegek Szabó lakásán még többszázezer 
pengő értékű brilli-áns és arany holmit találtak.

Külön bizottságok 
döntenek a cégbejegyzési 
törvény alkalmazásáról

Temesvár. Saját tud. A Kereskedelmi és Ipar-»j 
kamara Bucure§tiben érdeklődött az uj cégbe* 
jegyzési eljárásokra vonatkozólag. A kamara azt 
a választ kapta, hogy az igazságügyi miniszter ai 
közeli napokban bizottságokat fog kinevezni A 
hely tartóság! városokban levő Kereskedelmi és 
Iparkamarákhoz és ezek a bizottságok döntenek 
majd a cégbejegyzési törvényekről.

Enyhítik a magyarországi 
zsidótörvényben tervezett 

szigorításokat
Budapestről jelentik: Hétfő estére össze­

hívták a Nemzeti Egységpártjámaik bizottságait 
a zsidót örvény javaslaton való módosítások 
megbeszélése végett. Hír szerint a javaslaton 
több enyhítést eszközölnek. Ezek között a fél­
vérek részesülnek enyhébb elbírálásban és a 
'hadiárvákat, valamint a különböző keresztény 
egyházaik és felekezetek papjait kiveszik a zsidó 
rendelkezések alól. A javaslat egybként már 
csütörtökön a Ház bizottságai elé kerül.

Tunyoghy Lajos 
lénkéi bankigazgató 

halála
Tenkéről jelentik: Bihar megye közéletét 

nagy veszteség érte. Vasárnap reggel 4 órakor vá* 
r a liánul meghalt Tunyoghy Lajos nyugalma­
zott főszolgabíró, tenkei bankigazgató.

Tunyoghy Lajos, az lmpériumváltoz ásig a 
megyei közigazgatásnál töltött be jelentős pozí­
ciót, majd átttért a gyakorlatibb pályára s igen 
tehetséges bankigazgató lett Ten,kén. Természete­
sen a volt Magyar Párt életében is élénk szerepet 
vitt s a párt a lein őkévé is választotta. Szerényen, 
visszavonultan élt családja körében s még a vá­
ratlan szerencse sem zökkentette ki a megszokott 
életmódból. Tavaly ugyanis egymilliót nyert sors­
jegyen.

De egy évig sem örülhetett a szerencsének: az 
53 éves férfit néhány nappal ezelőtt agyvérzés tá­
madta meg, majd vasárnap hajnalban agyvérzést 
kapott és meghalt. Felesége, fia és leánya gyá­
szolják.

Temetése kedden délután 2 órakor lesz Ten*
kén.

Chamberlain és Halifax 
római útja

Funk német gazdasági miniszter az 
olasz fővárosban

Rómából jelentik: Mint ismeretes, Cham­
berlain angol miniszterelnök és Halifax kül­
ügyminiszter kedden reggel indul cl London­
ból római útjára. Ezzel kapcsolatban vasár­
nap Ciano gróf olasz külügyminiszter és lord 
Perth római angol nagykövet között hosszabb 
tanácskozás folyt le, melyen Chamberlain ró­
mai látogatását beszélték meg.

Rómából jelentik: Az olasz fővárosban 
tartózkodó Fűnk német gazdasági miniszter 
tiszteletére Guarnari, az olasz devizagazdálko­
dás főnöke vacsorát adott. Guarnari pohár- 
köszöntőjében hangsúlyozta, hogy Németor­
szág és Olaszország feladatai gazdasági téren 
nagy vonalakban azonosságot mutatnak, mert 
mindkét ország elsősorban a saját erőforrá­
saira kíván támaszkodni.

Funk válaszában kifejtette, hogy Német­
ország és Olaszország között alapvető gazda­
sági kérdésekben a legteljesebb együttműkö­
dés lehetséges.

— Ily módon — mondta a német gazda­
sági miniszter — a régi gazdagok szegényekké 
és az ifjú szegények gazdagokká válnak.
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POLYAK ISTVÁN:

RÓMAI LEVÉL
ISnneoel az oiasz főváros

í f Róma. január hó.
alljuk fsak he őszintén, finny ff mi 

egyházi ünnepeinknek ni in van valamelyes kül­
ső látszata, amikor az ugyanakkor nem hiva­
talos munkaszünet is. Különösen a városaink- 
han. ahol kevesen vagyunk, ahol az élet irama 
nem engedi meg. hogy félreálljunk. De még ha 
ünnepelünk is. ünnepünk elvén a többség ten­
gerében. halváinkban más a helyzet. Ott meg 
ran ünnepnap. Igaz. hogy sok helyen kikezdte 
már a hitetlen nemtörődömség a falu ünne­
pét is.

Mennyire irigylésreméltó ez az olasz nép, 
amely nemcsak tud. de akar is ünnepelni. Úgy. 
hogy minden ünnepi külsőt ölt magára. Nem 
mondom, a nagyváros bonyolult gépezete mű­
ködik; az autóbusz, a villamos, az élelmiszer­
árus és a többi szükséges ünneprontó nem ün­
nepel. De már a postás nem hordja a levelet, a 
közhivatalokban sem dolgoznak, a katonák ki­
menőt kapnak, az emberek ünnepi ruhát ölte­
nek és a templomok megtelnek, ünnep van. 
Nem ..egyházi" ünnep, hanem egyszerűen ün­
nep.

Csodálatosan nagy ajándéka az Istennek a 
hitben való egység. Amikor az élet legfonto­
sabb megnyilvánulásában egyformán gondol­
kozik mindenki és nincs szükség félmegoldások­
ra és megalkuvásokra. Amikor a hivő lélek 
szabadon, kiélheti vallásos érzéséit, ünnepi örö­
mét. katolikus öntudatának teljességét.

Ilyenkor a Szent Péter katedráimban nagy 
tömegek fordulnak meg.

Berni ni trónusa alatt ünnepi mise folyik.
A szentmisén ott van P acelli bíboros is.

A Piacion, a Trinita dei Monti előtt ha­
talmas. karcsú oszlop és rajta a Szüsanya szol, 
ra. Itt is ünnep van. A Szent Péter Iconoly. 
méltóságteljes környezetéből kihozták az ün­
nepet ide a vivőm1-, az ujjongás. a zenekar, a 
népének köze. Róma népe n maga közvetlen 
gyermeki leik ötletével ünnepel, f szobor tál 
p azat át teljesen beborítja a rózsa erdő. Még 
mindig jönnek. Édesanyák, apák. gyermekek, 
hs ' mindenki odateszi a maga kis virágát a 
Szűzanya lábához. Ahogy nő a virágtenger, 
egyre hangosabb lesz az ének és az imádság is; 
lant a Maria. Madre di Dio. prega per női!

I nnep van. valóságos ünnep Olyan amely 
beleszól az életbe, amely életet tud önteni a 
fárasztó, lelketlen hétköznapokba

Rövid se*a a Gsonf'calórj

turievhio freskói fogadnak. Az egyik oldal- 
kápolnában Meszofanti bíboros hamvai nyu- 
gosznak. Izé a Mrzzofantié. aki 70 nyelvet és 
tájszólást beszelt, kgy másik kápolnában Tor­
quato lasso sírja van. I haldoklói reneszánsz
nag\ küllője, a ..Felszabadított Jeruzsálem“ 
énekese kéri itt a látogatót a sírkőre vésett 
szavakkal; ..Ora pro me".

A régi kolostorépületben ma Tasso- 
nuízeuni van. Itt van a szive. írószerszámai, 
halotti maszkjai. levelei es apróbb tárgyai.

A templomléd nem messze áll Tasso tölgy­

fája. Korhadt, vén törzs, már csak úgy tud 
egyenesen állni, ha vasrudak támogatják. Mel­
lette jobbról, balról fiatalabb tölgyek állnak 
őrt. -I márványtábla azonban nemcsak Tassá­
ról beszél. Ott van Néri Szent Fülöp neve is. 
Igen. az van odaírva, hogy Róma vidám, nép- 
széni Szentje ide járt ki Ráma ifjúságával éne­
keim. imádkozni: de még egyebei is merészelt 
fenni; tra Hete grida si facéra can fanciulli 
fanriullo sápiéntarnente — vidám kurjongató- 
sok között gyermek tudott lenni a gyermekek­
kel.

,z argentínai olaszok világítótornya felől 
most is vidám kurjongatás hallatszik. Jó lesz 
már arra tartani, mert közeleg a 12 óra, az 
ágya szó ideje. Ott várják az olasz kölykök '„tra 
hete grida" a nagy pukkanást. Pontosan 12 
órakor végbe is megy a nagy esemény. Csak 
most veszem őszre, hogy mennyire vagyunk­
ul és hogy mennyire nem nehéz — facersi 
fanriullo can fancuUi —- gyermekké lenni „ 
gyeim ekek között.

li % guSo E I & Eí * fel? H w # »a * a» w ».' © & «az -__  __ ^

Csarnok iskolájának sí
A Csornák jogutódja köteles gondoskodni ca iskola fenn­

tartó sóm! ?
Nagyvárad. Saját tud. A minisztertanácsi 

határozattal feloszlatott nagyváradi Kereske­
delmi Csarnok felszámolására alakult bizott­
ság megkezdte működését. Átvette a Csarno­
kot. lezárta a könyveket, csak az intézmény ál­
tal fenntartott lány es fiú felsőkereskedelmi 
iskolák sorsáról nem történt semmilyen intéz­
kedés.

A kereskedelmi iskolát, amelyet 1888-ban 
Propper M. János tanár alapított, negyven 
évvel ezelőtt vette át a Kereskedelmi Csarnok 
és az impérium változása után is a testület 
vezetése alatt maradt. Az iskola megkapta a 
nyilvánossági pognt és annak fenntartásához 
nyilvánossági jogot és annak fenntartásához 
a Kereskedelmi Csarnokon kívül hozzájárult a 
is. Az iskola kebelében hosszú időn keresztül 
tanonciskola is volt, ezt két évvel ezelőtt szün­
tették meg:. A fiútagozatnak jelenleg l)2. a 
leányiskolának pedig 90 növendéke van.

A Kereskedelmi Csarnok vagyonát 
nyolc-tíz millióra becsülik 

és jogász körökben az a vélemény alakult ki. 
hogy a tényleges, valamint u már n\gdijba vo­

nult tanárokkal szemben vállalt kötelezettsé- 
k a Csarnok jogutódjára szállnak át. Egyelő­

re a szülők, tanárok és növendékek teljes tájé­
kozatlanságban várják az ügy további fejlemé­
nyeit.

Utóbbi jelentés szerint a Kereskedelmi 
Csarnok által fenttartott fiú- és leányliceumok 
növendékei befejezhetik az idei tanévet s a 
tanárok erre az időre természetesen megkap­
ják fiztésüket. A felszámolás tehát — pilla­
natnyilag — nem érinti az iskolát, illetve an­
nak növendékeit és tanárait. Ami a későbbi 
lehetőségeket illeti, valószínű, hogy az Állami 
Kereskedelmi Líceummal párhuzamosan osz­
tályokat állítanak majd fel, ahol a Társulati 
Kereskedelmi Líceum tanárai is elhelyezést 
nyernek és folytathatják további működésüket.

A feloszlatott Kereskedelmi Csarnok volt 
elnöke Farkas István egyébként — az egyik 
legutóbbi értekezleten — kijelentette, hogy a 
Csarnok volt vezetősége illetékes tényezőknél 
eljár a feloszlató intézkedés hatályon kívül he­
lyezése érdekében. A Kereskedelmi Csarnok 
ugyanis — mondotta Farkas István — közvet­
len kapcsolatban állott a kereskedőkkel, akik­
nek díjtalanul tanácsokat adott # hetven évi 
működése alatt bebizonyította, hogy minden­
kepp nagyon is szükséges szerv.

R ‘T ó,n f>‘rja a kíváncsiság az oldala­
mat n déli ágyúdörgés miatt. Ahogyan elér- 
,-czilr a 12 óra. másodper- nyi pontossággal 

felbugnak a szirénák és eldördül egy ugyulö- 
rés. Kern nagy dolog, de még sem közömé*** 
esemény. Megtudtam, hogy a Cin! col ón ágyaz­
zak ki a delet, kiindultam tehát a dörgés irá­
nyában.

Azonban nem olyan könnyű odáig jutni 
Akármilyen rövid is az át _ és ez Rómában 
alt almi osan érvényes — valamilyen nevezetes 
látnivaló bizonyára megállítja az embert. Csak 
éppen, hogy lekanyarodhatunk a Viktor Fmá- 
mtel hidrái, egy kis meredek kapaszkodó 
’egén pompás kilátó, szökőkút, ősrégi tem­
plom és kolostorépület fogadnak. Szent Onoi- i 
nus-temploma. A XV. század közepén építet- 8 
t( x * h erenc harmadik rendjének test-
l em. Azután Szent JeromosrólI nevezett tem. L [|Bn|)— -n-............
idoma lett. A kolostorépület ajtajún n leveles | <?’ - < ’
Indun meg ni! a felírás: ../?. />. Gerolomini" A 1 M ^ ,
rend ma már nincs meg. feloszlatták. ■ ------———----—---------- -2 —-

A templom bejárata fölött és a kolostor 
portikunaban Domenichino freskói díszítik a 
tolat. Bent a templomban Domenichino és Pin-

"5!

W i. ÖN: V,-

8000 útépítő munkás jelenlétében végezték e! a német birodalmi állam a utó-út. team usrvobb 
■ 'hántását baarmund mellett A robbantáskor 20 ezer kgr. robbanóanyag vetette fel a mo­

csaras talajt, A felszínre dobott horn ok rét eg tesz az új út. alapjí
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HÍREK
SzerketizttötiÁg én kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.
ELŐKIZETÉSI ARAK.: Belíhldon: Kgász ávro 900. félévre 450 

negyedévre 225, egy hóra 75 iei. 
WaBlfarorszanon: Kgász évre 50 p, félévre 25 P negvedévre 15 P 

Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 lillér.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037

Telelőn: 12-27.

Kolozsvári szerkesztő: dr Sulyok István,
Kéziratokat ne.11 érzünk meg és nem adunk nssza.

Idői áras
A bucure?ti idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Mérsékelt délnyugati 
nyugati szél, változó felhőzet, sok helyen köd, eső 
és havaseső lehetséges. Nappal olvadás, éjszaka 
mérsékelt fagy. Több helyen síkosság.

KIRÁLYI VADÁSZAT ARADMEGYÉ- 
BEN, Bucuresti. Saját tud. Péntek óta az arad- 
megyei Kisjenő környékén nagy királyi vadá­
szat folyik, amelyen több bucuresti diplomata 
is résztvesz, a király meghívottjaként.

Felolvadt a Duna-delta jégtorlasza. Bticures- 
ti. Saját tud. Vasárnap egész nap olvadás volt 
Bucurestiben. A Duna alsi folyásának vidékén 
2—4 fok meleg volt vasárnap, ami a Duna jegé­
nek olvadását eredményezte. A hajók most rr. ár 
át tudták törni a Duna-deltában keletkezett jég- 
íorlaszokat.

DR. CIOLOCA EMIL AZ UJ NAGYVÁ­
RADI PÉNZUGYIGAZGATÓ. Nagyvárad. Sa­
ját tud. A nagyváradi pénzügy igazgatóság ki­
vetési osztályának vezetésében mélyreható szic- 
mélyvált-ozás törtónit- A pénzügyminiszter ér­
dieméinek elismerésével Horia Niculescu pénz­
ügy igazgatót inspektorrá léptette elő és új ál­
lomáshelyét a közeli napokban már ki is jelö­
ljük. Ugyanaikkor a miniszter pénizügyigazgató- 
vá léptette elő dr Cioloca Emiit, aiki beavatot­
tak szerint a távozó Horia Niculescu utódja 
tesz Nagyváradon.

Közgyűlést tartott a nagyváradi Építőiparosok 
Szövetsége. Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap tar­
totta meg rendes év.i közgyűlését az Építőiparosok. 
Szövetsége. A közgyűlést Pintér István, mér­
nök, a szövetség elnöke nyitotta meg. Beszéd ében 
a szervezettség jelentőségét fejtegette. Utána Sin­
ger Endre ügyvezető elnök olvasta föl jelenté­
sét a Szövetség múltévá működéséről. A pénztári 
és egyéb jelentések elhangzása után sor került az 
uj vezetőség megválasztására. A szövetség elnö­
kévé egyhangúlag ismét Pintér István mérnököt 
választották meg. Tiszteletbeli elnökök lettek: 
Singer Endre és Fenessy László. Ügyvezető elnö­
kök: Zagyi Mihály és Bizám Ernő. Alelnök: Mi- 
hut György, pénztáros Mell János, jegyzők: Stern 
Béla, Boldizsár Imre és Bauer Viktor.

MEGHALT LÁSZLÓ FÜLÖP FIA. Lon­
donból jelenítik: Néhai László Fű lop. világhírű 
magyar festőművész második fiát Dél francia- 
országban, feleségével együtt autószerencsétlen­
ség érte. Mint most Londonból jelentik: a fia­
tal László, aki súlyosan megsérült, szombaton 
este a gondos orvosi ápolás ellenére meghalt.

A bérleti deklarációkba be kell írni a bérbe- 
„datlanul maradt lakásokat is. Az adótörvény 
rendelkezései szerint január hó végéig kell be­
nyújtani a bérlői deklarációkat, mert ennek el­
mulasztása igen érzékeny birásgolásokat von ma­
ga után Felhívjuk tulajdonos társaink figyelmét 
arra, hogy abban az esetben, ha házaikban edd'.g 
bérbe kiadott lakások, vagy l-akás.részek, jelenleg 
bérbe kiadva nincsenek, úgy a deklarációkban ezt 
a körülményt említsék meg, mert ennek elmu­
lasztása esetében a, kincstári hatóságok vizsgála-

indíthatnak, annak kiderítése végett, hogy 
miért jelentett be a háztulajdonos jelenleg keve­
sebb bérlőt, mint az előző években. A bejelentés 
céljaira szövetségünk központi irodájában. Nagy­
várad, Cosbuc-utca 4. az előírásoknak teljesen 
megfelelő űrlapokat tartunk rendelkezésre és 
azokat kívánatra ki is állítjuk. Azok a háztulaj­
donosok, akiknek elemi adó alá eső éle (.foglalko­
zásuk van; a folyó hó végéig okvetlenül adják be 
adóvallomásaikat. Azok a háztulajdonosok, akik­
nek az utcára kihelyezett cégük van, az erre a 
célra szolgáló „borderoun“ rójják le a cégük után 
j:t”0 repülőbélyegct, A borderou az adózónál ma­
rad és az ellenőrző hatóságoknak felmutatandó. 
A nagyváradi Háztulajdonosok Szövetsége ügy­
vezető elnöksége

Magyar Lapok
Szatmáron négy ember halt meg ragályos be­

tegségben. Saját tudósítónktól. A szatmári városi 
főorvosi hivatal jelentése szerint, a város terüle­
ten az elmúlt év folyamán mindössze négy halá­
los végű ragályos megbetegedés történt, holott az 
előbbi évek folyamán, főleg a hastífusz és a to- 
rokmegbet egedéaek folytán, jóval nagyobb volt a 
ragályos betegségben elhaltak száma. 1938-ban 
Szatmáron 319 ragályos beteget tartottak nyilván 
és összesen 2013 védőoltást alkalmaztak.

VÉGÉTÉRT A KARÁCSONYI SZÜNET. 
Bucuresti. Saját tud. Hétfőn végétért a kará­
csonyi vakáció az iskolákban és az előadáso­
kat mindenütt megkezdették. A bíróságok is 
újból megkezdik a munkát. A hatóságok a víz­
kereszttel kezdődött háromnapos szünet után 
ma, hétfőn délután dolgoznak először.

Nyug aló inba vonul ás ötvenéves papi működés
után. Temesvár. Saját tud. Werter Péter 
nadrág! plébános közel ötvenévi papi működés 
után nyugalombavomult. A közkedvelt plébános 
1866-ban született Deltán és ez év júniusában 
lesz aranymisés jubiláns. 1921 óta plébánosa 
Nadrágnak és az 6 nevéhez fűződik a templom 
újjáépítése. Pacha Ágoston dr megy és püspök 
Hausner Hermann bilédi káplánt bízta meg 
a nadragj plébánia vezetésével, míg Z e n z 
Adám ujpécsii káplán Bilédre került káplánnak.

ÖNKÉNT JELENTKEZETT EGY ÜGYNÖK, 
AKI FÉLMILLIÓ LEIT SIKKASZTOTT. Temes­
vár. Saját tud. Hétfőn reggel jelentkezett az 
ügyészségen Schlosser Ármin 52 éves kereske­
delmi utazó és elmondotta, hogy többrendbeli sik­
kasztást követett el. Schlosser az Első Temesvári 
Textilipar R. T. és a Mercur szövődé lugosi cég 
utazója és cégei nevében több vidéki ügyletet, 
megrendelést bonyolított le. Vallomása szerint 
ezeket a cégeket körülbelül félmillió leivel káro­
sította meg. A megtévedt és önként jelentkező 
ügynök vallomásáról, majd részletes kihallgatásra 
átkisérték a rendőrségre. Az ügynök hosszabb idő 
óta áll a károsult cégek szolgálatában és minded­
dig általános megelgédéssel látta el kötelezettsé­
gét.

A KATOLIKUS EGYHÁZ DÁNIÁBAN. 
A Szent Anzgar-egyesület kiadásában most 
jelent meg a katolikus Dánia évkönyvének 
nyolcadik kiadása, melynek címe ,,Katolsk 
Handbog for Danmark". Ezt a társulatot 
1853-ban alapították, ugyanakkor, amikor az 
első katolikus dán lap is alakult. Abban az 
időben természetesen még nem volt hierar­
chia Dániában, hanem csak az északnémet 
apostoli, kormányzósághoz tartozott. A dán 
apostoli vikáriátust 1922-ben alapították meg 
s annak első püspöke egy premontrei kano­
nok lett. A katolikusok száma 25 ezer, akik­
nek egyharmada a fővárosban él, öt plébá­
niára elosztva. A papság száma 91, akik kö­
zül azonban még mindig csak 14 a dán ere­
detű pap. Elénk egyesületi életet élnek a ka­
tolikusok s 26 egyesületben vannak meg­
szervezve. Nevelőintézeteiknek igen jó híre 
van, különösen a Szent Kenuiról nevezett 
kollégiumnak, amit a jezsuiták vezetnek. Az 
összes plébániák száma 30, de mindegyik 
plébánia mellett egy-egy szabadiskola és ván­
dorkönyvtár is működik.

Nagykároly élete dióhéjban. Szatmári saját 
tudósítónk jelentése. Nagykároly város vezetősége 
részletes kimutatást készített elmúlt évi munká­
járól. Ebből mindenekelőtt megállapíthatjuk, 
hogy a gazdaság: tengőd és útjára jutott egykori 
megyeszékhely polgársága nem valami vir .gzó 
anvagi körülmények között él. Ugyanis a vár >s 
1939 március 31-én lejáró kő’tségvetésének vég­
összege 10 millió 300 ezer lei, a bevétel ezzel 
szemben 1938 december 31-ig 5,087.553 lei volt te­
hát kilenc hónap alatt a költségvetésnek a.ig 00 
százaléka folyt be, ami az eltelt idővel nem ara­
nyos. A városi ügyosztályok az elmúlt év í)lyo­
nion 7250 ügyiratot intéztek el. mig a kiadott bi­
zonyítványok száma 5900 A rendőrség egy év 
alatt összesen 7890 ügyet intézett el. A szegények 
segélyezésére pénzben és természetben a nacyká- 
rolyi jótékony egyesületek 220 ezer leit fordí­
tottak.

TELJES MAGYAR-LATIN

N1SSZALE
Egész vászonkötés, vörös metszés 303 lei, 
egész vászon kötés, aranymetszés 338 lei, bőr­
kötés, vörösmetszéa 576 Lei, bőrkötés, arany- 
metszés 648 lei. — Fordította, bevezetéssel és 
magyarázatokkal ellátta Szunyogh Xav. Ferenc 
— Tartalmazza az összes szentmiseszövegeket.

Euciiarii

Román táncok bemutatása Londonban. Bu-
curestiből jelentik: A londoni „Albert Hall“ ter­
mében tartják meg január 6, 7 és 8-án a nem­
zetközi népies táncveuieenyt, amelyet az „En­
glish Folk Dance and Song Society" országos 
egyesület rendez meg. Emlékezetes, hogy 1935 
nyarán az ugyancsak Londonban megrendezett 
táncversenyen a román résztvevők (cälusarii) 
nagyon szép eredményt értek el. Annak idején 
az angol sajtó is bosszú ideig elismeréssel irt 
a román résztvevők teljesítményéről és a nem­
zeti táncok nagy sikeréről. Ebben az évben új­
ból felkérték Romániát, hogy vegyen részt a 
versenyen és ezt a meghívást a versenyzők el 
is fogadták és elutaztak Londonba. Az ősrégi 
„cälusarii“-táncnak már azért is óriási sikere 
volt, mert ez a román tánc nagyon hasonlít az 
úgynevezett „Hobby-Horse“ ősrégi angol tánc­
hoz. A Nemzeti Propagandaügyi Államtitkárság 
határozata értelmében ebben az évben az arges- 
megyei csoport utazott el Londonba, valamint 
a bucovinai táncosok egy csoportja. A csapatot, 
amely 12 tagból áll, S t a n Grigore vezette az 
angol fővárosba. Az a tánc, amelyet a román 
„cSlus>ariii“-tk bemutattak, nemcsak egyszerű 
tánc jelleggel bir, hanem egyben az ősi szoká­
sok bemutatása is lesz. A Nemzeti Propaganda­
ügyi Államtitkárságnak az a célja, hogy ily— 
módon is hozzájáruljon az angol—román kultu­
rális kapcsolatok kimélyitéséhez.

HAMIS UTLEVÉLGYÁRTÁS A DÉL- 
AMERIKÁRA VÁNDORLÓ ZSIDÓK RÉSZÉ­
RE. Marseilleből jelentik: A hatóságok letar­
tóztatták Paraguay állam konzulját és egy 
Max Goldberger nevű ügynököt, akik hamis 
utlevélgyártással foglalkoztak. A konzul Gold­
berger közvetítésével jó pénzért hamis útleve­
leket állított ki a Délamerikába kivándorolni 
szándékozó zsidóknak. A botrány úgy pattant: 
ki, hogy a napokban egy Kameni nevű báru­
kárnak adtak útlevelet tízezer francia franlc 
és 1500 dollár ellenében. Kameni azonban ész­
revette, hogy az útlevél hamis és feljelentette 
a konzult és az ügynököt.

A FÉNYKÉPEZÉS SZÁZÉVES JUBh 
LEUMAT ÜNNEPELTÉK A FŐVÁROSI 

FÉNYKÉPÉSZEK. Bucuresti. Saját tud. A 
fővárosi fényképészek szombaton este céhiiU 
díszülésének keretében ünnepelték a fény­
képészet százéves júbileumát. Január 7-én 
volt ugyanis száz éve annak, hogy Arago, a 
híres francia fizikus bemutatta a Párizsi Tu­
dományos Akadémiának Niepce és Daguerre 
találmányát, amit aztán a francia kormány 
magas évjáradékért megvásárolt.

Betörőbandát alakított, Tordán azonban el­
fogták a szatmári fogház szökevényét. Szatmár. 
Saját tudósítónktól. A tordai rendőrség szom­
baton a szatmári ügyészségre szállította Hóban 
Vasile földművest, aki a szatmári fogházban töl­
tötte kétéves fogházbüntetését, de onnan egy 
őrizetlen pillanatban megszökött. Hoi)an betörő- 
bandát alakított. Sebespatak községben kifosz- 

j tottak Busz György gazdálkodó lakóházát s 
I a nagymennyiségű ruhaneműeken kívül negy- 
I venezer lei készpénzt zsákmányoltak. A lopott 
j holmi egy részét Hóban Nagykárolyban érté- 
I kesítette, majd Törd ára ment, ahol egy razzia 
I során elfogták. Cioc Gheorghe és Szabó 

György vámfalusi földművesek személyében a 
1 megrögzött betörő bűntársait is letartóztatták.

VilágkonnresszHsi Almanach
Díszes kötés, művészi kiállítás. Többszáz fénykép.
Ara a pénz előzetes kekiiidése esetén 420 lei és porio 30 lei

Rendelje me;f még ma az „EüJCLESÍ A“ Itttnyvkeres-
Itetiés Oradea, vapy a „MAGYAR LAPOK“ álján l
LEGSZEBB AJÁNDÉK!
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Halálrafagyott a váradi országúton egy ré- 

g ember. Nagyvárad. Saját tud. A fagyi vásár­
helyi csendőrség hétfőn délelőtt jeden tette az 
Bgyéseségnek, hogy Trai Mihály 51 éves vásár 
helyi Iákost, a váradii országúton eszméletlen ál 
lapotban találták. Trai Mihályt beszállították a 
közkórházba, de már nem tudtak, segíteni rajta 
■ovid idő múlva kiszenvedett. A bevezetett vizs­
gálat szerint az öreg földműves részegen vágott- 
neki az útnak, az országúton összeesett és az éj­
jeli nagy hidegben megfagyott. Az ügyészség 
megadta, a temetési engedélyt.

Magyar Lapok VIII. évi., 2. szám. — Kedd, 1939. j-anuár 10.

* A legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epe-
hajtó a dr Földes-féle Solvo pirula. Székrekedés, 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyomoront-ás, felfú­
vódás, gyomor és bélfájdalmaknál teljes gyógyu 
Kist. nyújt.. Egy doboz ára 20 lei. Minden városi és 
Vidéki gyógyszertárban és drogériában kapható.

Az idegenek szállodai nyilvántartása. Rucu-
restiből jelentik: A turisztika átszervezéséről 
szóló törvény 48-ik cikkelye értelmében az uta­
sok a szállodákba vagy penziókba való érkezé­
sükkor nyilvártartási lapot kapnak, amelyben 
pontosan fel vannak tüntetve a lakhatási felté­
telek. A nyilvántartási lapok atadása kötelező, 
annak elmulasztását kihágásnak minősítik és 
500 leitől 2000 léig terjedő pénzbírsággal sújtják. 
A Nemzeti Turisztikai Hivatalt az a cél vezeti, 
hogy ezeket a nyilvántartási lapokat, amelyekbe 
kizárólag a szükséges adatokat vezetik be, egy­
ségesítse, éppen ezért úgy intézkedett, hogy erre 
a célra külön könyvecskéket állítanak elő, ame­
lyek összesen 100 lapot tartalmaznak és ame­
lyeknek megváltása 13 leibe kerül. Ezeket a 
könyvecskéket a Nemzeti Turisztikai Hivataltól, 
Bucuresti, Wilson utca 8 szám, vagy pedig a 
„Societatea Románia“-tól Doamnei utca 1 szám, 
JI-ik emelet, lehet beszerezni.

MICHELANGELO, RAFAEL, TIZIAN 
A TENGEREN. Genovából jelentik: Csütör­
tökön mintegy harminc darab, a XV. szá­
zadból való olasz festményt raktak a Rex ne­
vű olasz hajóra sanfranciskói rendeltetéssel, 
ahol a művészeti világkiállításon kerülnek 
bemutatásra. A műalkotások között Michel­
angelo, Rafael, Tizian, Botticelli és Tinto­
retto festményei szerepelnek. A festmények 
teljes értékét mintegy 600 millió frankra be­
csülik.

Temetés, özv. Nyerges Gusztáváé született 
Szabó Ida 09 éves korában Nagyváradon elhunyt 
ÍT emelése kedden délután 3 órakor lesz az Ölteni a 
wtca 12. számú gyászháztól. (Erdélyi „Concordia“.)

Egy angol világítótorony őre súlyosan mcgb. 
íegede.t-, de a mentába jó az erős hullámverés 
következtében nem tudta megközelíteni a vilá­
gító tornyot s ezért a súlyos beteget sodrony- 
kötélen engedek le egy csónakba. Képünk 

erről készült.

Zürichi nyitás. Párizs 11.68, London 20.72 fél, 
Newyork 442 hét-nyolcad, Brüsszel 74.80, Milánó 
23.30, Amszterdam 240.85, Berlin 177.62, Prága 
15.15, Varsó 83.75, Boigrád 10, Bucuregbi 325.

Földalatti távíróvezetéket építtet a CFR. Bu-
curestiből jelentik: A CFR vasútigazgatóság el­
határozta, hogy tavasszal földalatti távíróvezeté­
keket létesítenek az egyes állomások között, mi­
vel az oszlopokon levő földfeletti vezetékek nem 
bizonyultak megfelelőknek és a legtöbb vasúti 
szerencsétlenség, amely az utóbbi időben tör­
tént, a távíró hálózat hiányosságának tulajdo­
nítható.

Segélykiáltás. Nagyvárad. Saját tud. Töpö­
rödött, kis öregasszony állított be a szerkesztő­
ségünkbe. Ahogy ránézünk, szinte mosolyog­
nánk, ha nem lenne olyan szomorú, amiket be­
szél. Az a fényes, bő hócipő, amely élénken elüt 
rongyos kabátjától, nem farsangi maszk, hanem 
a szomszédasszony kön yörü le tess égé. Jóságos 
kölcsön arra az időre, amíg néhány lépést tesz, 
hogy saját maga, 86 éves édesanyja, szívbajos 
nővére és annak tehetetlen kisleánya érdekében 
szót emeljen. Csak így, ebben a kölcsönkért hó­
cipőben jöhetett el, mert nincs lábbelije, pediig 
kösz vény es, öreg, nem járhat mezítláb Ny-o'.c- 
vainhat éves öreg anya, szívbajos nővér, munka- 
képtelen un-okahug. Mit is mondhatna még? 
Úgy hisszük minden érzőszivü ember, ha tehe­
ti, segiit ezen a szerencsétlen asszonyon, aki — 
valami kézimunkát, vagy segítséget kér. Remél­
hető, hogy nem könyörög hiába, s azok, akik 
tehetik, nem tagadják meg a támogatást Seres 
Júliától, aki Doiua-utca 18. szám alatt lakik, — 
amíg a házigazdája otthonából ki nem teszi. 
Mert — ez is még tragédiájához tartozik, — 
három hónapja lakbérét sem tudta kiegyenlí­
teni.

Nagyváradi törvényszéki hírek. Nagyvárad. 
Saját tud. A törvényszék ma Ítélkezett Rostás 
Barna széplaki cigány ügyében, aki még a múlt 
év szeptemberében álkulccsal behatolt Kovács Já­
nos széplaki gazdálkodó lakásába és onnan nagy­
mennyiségű értéktárgyat és készpénzt ellopott. A 
betörő cigányt 1 évi börtönbüntetésre Ítélte a tör­
vényszék. — Ugyancsak ma tárgyalta a törvény­
szék Puskás György és Vanca Mihály betörők 
Ügyét, akik annakidején az összes jobbnevü vá­
rad; kereskedők üzleteit végigfosztogatták és a 
lopott árut részben orgazdáknál, részben az ócs­
kapiacon adták el. Ebben az ügyben január 16-ra 
halasztották az Ítélethirdetést..

Bucuregti—Athén 3:2 (2:0). Athénből jelen­
tik: ötezer néző előtt, szeles, esős időben játszot­
ták le tegnap a Bucuregti—Athén labdarugó mér­
kőzést. A bucuregti csapat jó játék után 3:2 (2:0) 
arányban győzött.. A gólokat Praszter (3-ik perc), 
Auer (10-ik perc) és Barátky (64-ik perc) rúgták.

BEKÜLDÖTT HÍREK
A nagyváradi Katalin-telep műkedvelői szép 

sikerrel adták elő vasárnap este a telep katolikus 
kulturházában a „Vadvirág“ című operettet. Zsú­
folásig megtöltötte a közönség a nagytermet és 
szűnni nem akaró tapssal jutamazta a szereplők 
kedves játékát. Szántai Sándorné műkedvelőktől 
szokatlan tav^-Vr™yeéggel alakította a falun ne­
velt Éviké szerepét, míg Kardos Károly a vidéki 
nagyapa szerepében egészséges humorával igazi 
jókedvet sugárzott a közönségre. Egyébként a 
többi szereplők, névsz-orint Szilágyi Rózsii, Gaál 
Piroska, Pénzes Emma. Szabó Irén, Ben de Ilus, 
Kardos Elemér, Fábián József, Kindle László, Lu­
gosi Béla, Juhász Lajos és Nagy József — vala­
mennyien közreműködtek abban, hogy egy ked­
ves estét szereztek a közönségnek. A táncokat. 
M. Antalflfy Margit tánctanárnő tanította be.

Nagyszerűen sikerült az aradi Magyar Bál. 
Aradról jelentik: Társadalmi különbségre való te­
kintet nélkül gyűlt össze szombaton Árad város 
magyar lakossága, hogy a hagyományos Magyar 
Bál keretében egy éjszakára elfelejtse napi gond­
jait. A jókedv és őszinte összetartozás jegyében 
lezajló mulatságon megjelentek a helyi hatóságok 
vezetői, valamint a város csaknem valamennyi 
számottevő előkelősége is. A hatóságok részéről 
ott voltak: Georg-escu Pétre parancsnok ló tábor­
nok, Ri'scutia Moise helyettes polgármester, vala­
mint SIavescu Joan vezérkari százados. Részt 
vett a mulatságon továbbá a helybeli és vidéki 
társaságok színe-java, így: Purgiy László, Ktataig 
János és Justh János volt főispánok, dr Pare ez 
Béla, dr Széli Lajos, dr Lakatos Ottó minorita 
plébános, Kovács Zoltán református lelkész, Dé­
nes Béla evangélikus lelkész, Bódis József pócs­
kái római katolikus lelkész, Takácsy Miklós, gróf 
Porcia Lajos, báró Bornemissza Károly, dr 
Szuchy Pál, Vásárhelyi János, dr Prohászka 
László és még számosán. A táncteremben tomboló 
jókedven kívül, élénk hangulat, uralkodott a fala­
tozókban is, ahol az iparos hölgyek külön sátrat 
állítottak fel. A pompásan sikerült táncmulatság 
megrendezését az idén a Polgári Jótékony Nő­
egylet vállalta s ennek a. feladatnak élén Bor­
sos Bél ónéval szinte csodát művelve, minden el­
ismerést megérdemlőén, megfelelt.

Színes posta
A GYARMATOK

ü kérdése egyre élénkebben foglalkoztatja a világ- 
I politikát s ennélfogva a nagyközönséget is. Azt 
” azonban kevesen tudják, milyen régi időkre te­

kinthet vissza a gyarmati poli­
tika. Mindenesetre a földrészek 
felfedezésével függ össze, de 
mar a föníciaiak idején is talá­
lunk gyarmatokat, illetve gyar­
matosító államokat. A közép­
korban az olasz városok s a né­
met Hanza, a német1 rend ala- 

------  -. pítoltak számos gyarmatot. Leg­
nagyobb jelentőségre a gyarmatpolitika a XIV 
századitól kezdve emelkedett, amikor Amerika’ 
Ázsia és későbben Ausztrália lettek a gyarmato-’ 
sít ás célpontjai.
MIT OLVASNAK AZ UJSÁBAN AZ ANGOLOK?

Angliában _ évekig tartó statisztika alapján, 
pontosan megállapították a lapok, hogy olvasóik 
mit olvasnak leginkább a napi Lap old) an. Első 

helyen a szenzációs rendőri riportok 
. —állnak, gyilkosságok, betöréseik, sze- 
1 Ä ^ rencsétlenségek leírásai, Második 

helyen az udvari hírek, különösen, ha 
V— — valami pikantéria is van bennük.

Aztán következnek a házassági és 
válási hírek az előkelő társaságiból. Negyedik 
helyen végre komolyabb dolgok jönnek a kül­
politika, a belpolitika, majd a szórakoztató dol­
gok, a regény, a hírrovat, a vegyes apróságok és 
csak azután a sport, bár az ember azit hinné, 
hogy az angolok jobban érdeklődnek a sport­
hírek iránt. Másik része a statisztikának arról 
szolt, hogy az átlagolvasó mennyit olvas el lap­
jában? Az eredmény az, hogy a férfiak általá­
ban a lap felét hagyják olvasatiamul, a nők csak 
a harmadát, viszont a fiatalság rendszerint ele­
jétől végig elolvassa az egész lapot. Valószínű, 
hogy maguk a szerkesztők is sokat tanulnak eb­
ből a statisztikából, hiszen sok tekintetben hozott 
meglepetést.

3000 LEI HÁROM PERC BESZÉLGETÉS.
Pár év óta közvetlen telefonösszeköttetés van 

Párizs és Amerika között. Bármelyik párizsi, sót 
f-ancia vidéki városi előfizető felhívhatja New- 
4> TJBt. Yorkot, vagy akármelyik Egyesült 

Államokbeli várost, telefonon olyan 
zavartalanul beszélgethet ottani és 
ismerősével, mint a rendes helyi for- 

.galomban. A párizsi központ átkap- 
csolja a hívót a pontoise-i rádió- 

állomásra, mely dróMaian kapcsolatot ad Net- 
cong amerikai rádióállomáshoz. Innen telefon- 
vezetéken megy tovább a hang a newyorki köz­
ponton át a felhívott előfizetőkhöz. Az amerikai 
telefonáló viszont egy másik, ugyancsak rövid- 
hullámos rádióállomáson, a lawrencevillem ke­
resztül a francia noi&eaui állomással jön kapcso­
latba s innen közönséges dróton a párizsi telefon­
hoz. A párizsi beszélő tehát külön vonaton be­
szél és külön hallgatja az amerikait és viszont. 
Egy-egy három perces beszélgetés 3000 Leibe ke­
rül, de úgy látszik megéri, mert egyre nagyobb 
lesz a párizs—newyorki közvetlen telefon for«- 
ga Ima.

OPIUM A KOLBÁSZBAN.
Nagyszabású ópium csempésze t nyomára buk­

kant a minap a marseillei rendőrség. Néhány 
nappal ezelőtt nagyobb rakomány kolbász érke­

zett külföldről a marseillei kikötőbe, 
fíj't Amint a ládákat partra szállították, 

az egyik leesett és összetört. A rako­
dás munkáját ellenőrző vámtiezitek- 
nek feltűnt, hogy a ládában levő kol­
básznak furcsa, szokatlan színe van. 

Alaposabb vizsgálat alá vették a gyanús árut és 
nemsokára kiderült, hogy a kolbász héja hús 
helyett ópiumot rejt magában. A veszedelmes 
kábítószert tartalmazó szállítmánya, melynek 
súlya 500 kilogramm volt, elkobozták 6 egyúttal 
letartóztatták azokat is, akiknek nevére a külö­
nös ko-lbáezrakomány érkezett.

NÉMET TALÁLMÁNY RABLÓK ELLEN.
Az utóbbi időben sok bankszolgát támadtak 

meg, ami a németeket arra ösztökélte, hogy vé­
dekezési módot eszeljenek ki. A németek a ter­

vet keresztül is vitték és ma a 
rablóknak igazán nem ajánlatos, 

Tf* hogy bankszolgákat megtámadjanak.
A szolgák táskájába, amelyben a 
pénzt viszik, szerkezetet illesztettek, 
amely addig, amíg a szolga testén 

van, ártalmatlan, de amint egy rabló a szolgáról 
letépi, a táskában elhelyezett szerkezet tüzelni 
kezd a rablóra, ugyanakkor igen átható hangon 
segély tkérő kiáltásokat hallat. Ez azonban még 
nem elég. A szerkezet lármát csap és belsejéből 
sűrű fekete füst tör elő. Miután a gyakorlat be­
bizonyította, hogy ez a találmány nagyszerűen 
bevált, az összes bankszolgákat és pénzes levél­
hordókat ilyen szerkezettel látták el.
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RADIO
SZERDA, JANUAR 11.

BucuregH. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradö, 
gieg^eM hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok
12 Gramotonlemezek közvetítése. 13 Ilirek adása.
13.15 A Tan-din zenekar hangversenyének közve­
títése. 14.10 Hírek. 15.10 Hírek. 18 Tánczene köz­
vetítése. 19.05 Felolvasás hanglemezekkel. 19.50 
A Rádiózenekar hangversenyének közvetítése. 22 
Híreit. 22.15 Előadáj Griegről hanglemezekkel. 23 
Híreit. 23.15 Vendéglői zene. Majd: Hírek közvetí­
tése külföldre német és francia nyelveken. Majd- 
Közlemények.

Budapest L 7.45 Torna. Hírek. Hanglemezek. 
Utána: Étrend, közlemények. 11 Hírek. 11.20 és
11.45 Felolvasás. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 lia- 
rangszó. 13.10 Katonazene. 14.30 Lemezek. 17.15 
Diákfélóra. 18 Rádió a rádióról. 18.15 A magyar­
lengyel mű vész csere keretében zongoraszámok.
18.45 „Martos“. F.lóadág. 19.15 A magyar nyelv ™ 
tisztaságáért. 19.20 Cigányzene. 20.05 Hírek. 20.10 ’ 
Hírek szlovák és ruszin nyelven. 20.30 Az Opera- 
ház előadása: „Iphigénia Aulieban“. 21.40 Külügyi 
negyedóra. 22.50 Hírek. 23.40 Hírek német és 
olasz nyelven. 23.50 Lemezek. 24 Hírek angol és 
francia nyelven. 1.05 Hírek.

CSÜTÖRTÖK, JANUAR 12.
Bucaregli. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradö, 

reggeli hangvei.-my, háztartási, orvosi tanácsok.
38 Időjelzés, időjárás, kulturális híreit, sport, víz­
állás; el ént és. 1310 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramotfonle- 
mezek. 14.15 ILrek, időiárásjelenfcés, rád.ióhiradó.
14.30 GromafonLemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás.
18 Gyermekóra. 19 Felolvasás. 19.17 Kamarazene 
közvetítése. 20 Felolvasás. 20.15 Munteanu Zsófia 
énekel. 21 A Szimfonikusok hangversenyének is­
mertetése. 21.15 A Szimfonikusok hangversenyé­
nek közvetítése az Athenaeumból. Molinari ve­
zényletével. A hangverseny szünetekben hírek 
közvetítése. 23 Hírek. 23.15 Gramofonlemezek 
adása. Majd: Híreknek közvetítése külföldre né­
met és francia nyelveken. Utána: Közlemények.

Budapest L 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzóseolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
BaLalajka-zene. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjel­
zés. 14.30 A rádió szalonzenekara. 15.35 Hírek. 16 
Árfolyamhirek. 17.15 Közvetítés a Nyugati-pálya­
udvarról. 17.45 Pontos időjelzés. 18 Gazdáknak.
18.30 Operaházi zenekar. 19.35 A magyar nyelv 
tisztaságáért 19.40 Versek. 20.05 Hírek. 20.10 Hí­
rek szlovák és ruszin nyelven. 20.20 Cigányzene.
21 „A vendég“. Rádiódráma. 22.40 Hírek. 23 Le­
mezek. 23.30 Hírek német és olasz nyelven. 2-4 
Hírek angol és francia nyelven. 24.10 Cigányzene. 
1.05 Hírek.

PÉNTEK, JANUÁR 13,
Bucaiegtí. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradö, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok.
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állásjelentés. 1310 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle­
mezek. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhiradó.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
18 Katonazene közvetítése. 19 Felolvasás. 19.15 
Szórakoztató zene adása. 20 Felolvasás. 20.32 
Közvetítés az Operaházból. 23 Hírek. 23.15 Zene 
követitése egy étteremből. Majd: Hírek közvetí­
tése külföldre németül és franciául. Utána: Köz­
lemények

Budapest L 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Énekszámok. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés.
14.30 Cigányzene. 1535 Hírek. 16 Árfolyamhirek.
17.15 Diákfélóra. 17.45 Pontos időjelzés. 18 „Az ó- 
cseh ipar politikai múltja“. Előadás. 18.30 Az Ál­
lástalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. 18.50 A 
magyar nyelv tisztaságáért. 10.15 Sportközlemé­
nyek. 20.05 Hírek. 20.10 Hírek szlovák és ruszin 
nyelven. 20.20 A rádió szalonzenekara. 21.10 Kosz­
tolányi Dezső-eet. 22 Bartók Béla zongorázik. 22.40 
Hírek. 23 Cigányzene. 23.30 Hírek német és olasz 
nyelven. 24 Hírek angol és francia nyelven. 24.10 
Hanglemezek. 1.05 Hírek.

SZOMBAT, JANUÁR 14.
3’jcuregti. 710 Ritmirius torna, -ádióidra.L 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, viz 
állásjelentés. 13 10 Déli hangverseny közvetítése 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramoifonic 
mezek. 1415 Hírek, időjérásjeJcntés, rádióhiradö
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Flóada.- 
17 Cserkész.óra. 18.15 A munka és örömszervezc; 
órája. 19.15 Felolvasás. 19.32 Romániai énekkar 
hangversenyének közvetítése. 19.55 Moscu zongo­
raművésznő hangversenyének közvetítése. 20.10 
Felolvasás. 20.25 Gramofonlemezek közvetítése. 21 
üzeneteik. 21.15 A Ghinda tánczenekar zenéjének 
közvetítése. 22 Hírek. 22.15 Tánclemezek adása.

Magyar Lapok 9

KI tartozik:
a bérleti helyiségeket 

karbantartani ?
A nagyváradi Háztulajdonosok Szövetsége j 

közli: Az altalános magánjog és a városi lakás- : 
I bérleti szabályrendelet rendelkezései értelmében: ,

1. A háztulajdonosok kötelesek a bérleti helyisé- ; 
geket rendeltetésüknek megfelelő és használható i 
állapotban a bérlőknek átadni. 2. A bérleti id* i 
egész tartama alatt kötelesek gondoskodni arról, 
hogy a bérleti helyiségek szerkezeti és építési ál­
lapota, falai és felszerelései kifogástalanok és a 
közegészségi állapotoknak megfelelőek legyenek.

I 3. Tartoznak a háztulajdonosok azokat a helyre­
állítási munkálatokat eszközöltetni, melyek a 
bérbe nem adott helyiségekben (udvar, lépcsőház, 
pince, stb.) merülnek fel és amelyek eszközlése a 

I bérbeadott helyiségek használhatósága szempont- 
íjából szükséges. Ezzel szemben a bérlők tartoz­
nak: 4. A bérletet és felszerelést a szerződési ki- 

I kötéseknek és a helyiségek bérleti rendeltetésé­

nek megfelelő módon és tisztán, rendes gazda 
gondosságával használni, megóvni s a bérbeadót 
az ő rendelkezéseit igénylő hibákról értesítenL 
5 A bérlő az általa, hozzátartozói, alkalmazottai, 
vendégei, vagy albérlői által okozott hibákat 
azonnal helyreállítani tartozik. 6. A bérlő a la­
kást tisztán köteles vissz-abocsátani, ezalatt a bére 
lemény féregmentes állapota is értendő, külön­
ben a bérbeadónak az okozott kiadásokért fele­
lős. A fentiekből tehát megállapíthatjuk, hogy 
a bérbeadó karbantartási kötelezettsége, csak a 
fentebb. 1. és 2. pont alatt felsorolt esetekre vo­
natkozik. Ha a bérleti időtartam alatt ilyen hiá­
nyok jelentkeznek, ezeket a bérbeadó a bérlő fel­
hívására tényleg köteles helyreálltam. Ellenben 
a bérelt helyiségek további karbantartása a 
bérlőket terheli.

Elárverezte!! 20 millió dollár
ír n p aw Jrv &&&& r * mértékű mugywffemenyet 

az amerikai ufságffeiedelem
I Várkastély, kolostor és más műkincsek W» H. Hears! tulafdonáhan

Newyork, január hó. William Randolph 
Hears!, a 75 éves amerikai újságfejedelem elha­
tározta, hogy árverésre bocsátja mintegy 20 mil­
lió dollárra becsült műgyüjteményét. Hearst 
gyűjteménye nemcsak Amerikában, hanem a vi­
lágon is szinte egyedül áll. Éveken kesztüil jár­
ták ügynökei a földkerekséget értékes műtár­
gyakért. Hearst ágensei nemtörődtek az árral, 
mindent megvásároltak, ami megtetszett.

Még emlékezetes, hogy közvetlenül a háború 
után Hearst megvásá.roilt egy angol várkastélyt, 
a köveket megszámozt.atta és úgy szállíttatta át 
az Egyesült Államokba. Hasonló módon szerzett 
meg egy spanyol kolostort is. Akkoriban a vi­
lágsajtó sokat írt ég sokat tréfált erről az eset­
ről.

A szakértők szerint a többmillió dolláros 
Hearst-kollekcióban olyan darabok is vannak, 
amelyekről csak most, az árverés során fog ki­
derülni, hogy nem egészen egyenes úton kerül­
tek — persze Hearst tudta nélkül — az újság- 
fejedelem birtokába. Csak leutóbb történt, hogy 
egy francia műtörténész ; emvt san-simooni kas­
télyának egyik ablakában felfedezte azt. a neve­
zetes francia üvegablakot, amelyet egy iivog- 
festőnő lopott ki pár évvel ezelőtt a régi templom 
falából.

A sa.n-simeoni kastélyt Hearst részben a sa­
ját ízlése, részben műértők tanácsa alapján épí­
tette át múzeuma céljaira. A pompás épület

! mm
23 Hírek. 23.15 Tánczene közvetítése a sinaiai 
kaszinóból. Majd: Hírek közvetítése külföldre 
németül és franciául. Utána: Közlemények.

Budapest I. 7 45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Ilirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Énekegyüttes. 13.45 Hírek. 14 Hanglemezek. 14.30 
Pontos időjelzés. 15.35 Hírek. 16 Árfolyamhirek 
17.18 Mesék. 17.45 Pontos időjelzés. 18 Felvidéki 
Irodalmi Est.. 19.20 Cigányzene. 20 A magyar 
nyelv tisztaságáért. 20.05 Hírek. 20.10 Ilirek szlo­
vák és ruszin nyelven. 20.50 „Aquincum csalngá- i 
nya“. Csevegés. 21.20 Budapesti Hangverseny Ze- | 
nekar. 22.40 Hírek. 23 Tánclemezek. 23.30 Hírek | 
német és olasz nyelven. 24 Hírek angol és frnn £ 
cia nyelven. 24.10 A rádió szalonzenekara. 1.05 
Hírek.

A Cáréi Római Katolikus Legényegyesü­
let választmánya az egyesület vendéglője és 
hozzátartozó helyiségeknek 1939 április hó 1-től 
kezdődő bérletére pályázatot hirdet. Pályázati 
dtételek dr Nagy Gábor egyesületi ügyész 
í'odájáhan megtekinthetők ahová a pályázatok 

1939 január 15-én déli 12 óráig nyújthatók be
Egyesületi választmány

homlokzatán szentek és lovasok, antik és közép­
kori márványszobrai díszítik. Két 'aktalán egy- 
egy spanyol harangtorony emelkedik, ütvén szo­
bában halmozták fel Hearst kincseit, bútorokat, 
festményeket, képeket és fegyvereket.

A legnevezetesebb darabok Hoaret kép- és 
fegyvergyűjteményében találhatók. A képtárban 
néhány Tizian, Van Dyck és Reynolds található. 
Középkori fegyvergyűjteménye, amelynek világ­
szerte nincs párja, Eltel Friedrichnek, a német 
császár fiának tulajdonából került Hearst birlo- 
kába. Ezeken a nagyszerű darabokon és gyűjte­
ményeken kívül a szakértők szerint rengeteg si­
lány holmi is található Hearst gyűjteményében, 
A milliárdos csak kezdetben érdeklődött a mű­
gyűjtés iránt, később azonban csak azért foly­
tatta a vásárlásokat, mert már híre terjedt, hogy 
ő az Egyesült Államok első műgyűjtője és mű­
értője.

Ügylátszik, a 75 éves Hearst most mégis 
jobbnak látta túladni a kincseken. Senki sem 
tudja határozottan, hogy mi indította erre az el­
határozásokra. Valószínűnek tartják azonban, 
hnav a műkincsekért kapott mintegy 20 millió 
dollárt a vállalatba fogja fektetni. Ugylátezik, 
Randolph Hearst-öt, a kitűnő üzletembert bán- 
torta, hogy 20 millió dollár tőke hever „holtan“, 
kamatozás nélkül kastélyának szobáiban. Ezt a 
holt tőkét, akarja most kamatoztatható tőkére át­
változtatni.
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-szavanként 3 h-i

Kezesek
i kettő kétszobás, kom­
fortos lakást február 

11 - re. Címek et a kiadóba |

Kiadó
különbejáratu buloro- 

j zott szoba, fürdőszobá­
ival 1 vagy 2 személy­
nek. esetleg teljes ellá­
tással is. Nagyvárad. 
Str. A veres cu Xo. 37. 

mmaexemmaarntíammama

Mis-mid
-z-i v -I ’) ;< iru_ 3 :“i

Eladó
! női télikabát -■> más 
I ruhanemű. X igyvárad, 
|5tr. Scoalet 10.

Herbst
óra-, ékszeraruház, Re­
gele Ferdinand 3. szám, 
Naavvárad. Doxa, Ómé­
it a óra 800—1000 lei és 
feljebb SchaKha useni 
óra 3000 lei Arany 
Karikagyűrűk 14 kará- 
3s aranyból. — Veszek 

arany, ezüst, briliáns 
ékszereket, arany órá­
kat ___  ________

Megvételre
keresek jó állapotban 
lévő modernebb ebédlőt 
vagy kombinált szobát. 
Címeket a kiadóba ké­
rek.k . - u - amwnravureaasaB

Miésí kém
-z, van ként 1 lei

Házvezetőnőnek
menne plébániára is, 
Révészné, Nagyvárad, 
Str. Vasile Conta 22.
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IL JE G U t? Al B B
CfcaeberlalB és Halifax

rteal Sljáaak végleges prograaja
Az angol államférfiak az olasz király-császárnál és a pápánál is látogatási

tesznek

Londonból jelentik: A Chamberlain és 
Halifax római útjának végleges programját

Chamberlain Haliiax

Sül

hfww

-.-w

megállapították. Eszerimit a két álam férfi ked­
dien reggel indul el vonattal Londonból. Ugyan- 
aanap délután a párizsi külügymimósztériu m- 
ban közös teázásuk lesz Daladier francia mi­
ni szte relnökkel és Bonnet külügymim,azt erre!. 
Este továibbu témáik Párizsból és szerdám dél­
után érkeznek meg Rómába.

Rómában a Madama-vilIában lesznek el­
szállításaivá. Szerdán déltuán lesz a megbeszélé­
sük Mussolinivel s este Mussolinii ünnepi ebé­
det ad a tiszt elet ükre a Palato Venieziabam. 
Csütörtök délelőtt a király-császár fogadja őket 
s villásreggelim látja vendégül. Aznap délután 
egy ünnepi sportol őadás lesz a Mussolini Fóru­
mon a tiszteletükre, este pedig díszelőadás az 
operában, majd Ciano gróf külügyminiszter 
ünnepi lakomája következik.

Péntek délelőtt Chamberlain és Halifax 
XI. Pius pápánál tesz látogatást.

Szombaton Halifax Genf be utazik a Nép­
szövetség tanácsülésére, Chamberlain pedig ha­
za Londonba.

MIKOR LESZ ÚJABB NÉGYHATALMI 
ÉRTEKEZLET.

A Petit Journal arról ír, hogy Francia- 
ország nem fogadhatja el újabb négyhatalmi ér­
tekezlet összehívását, mindaddig, amíg Francia- 
ország és Olaszország között helyre nem áll a 
normális jóviszony.

solini a Földközi-tengeri helyzettel kapcsolato­
san területi változtatásokra jelentené be igé­
nyét. Chamberlainnek a francia-olasz viszály 
tekintetében az az álláspontja, hogy a vitás kér­
dések megtárgyalására nyílt kerekasztnl-értekez- 
letet kell összehívni.

Az angol sajtó úgy tudja, hogy Mussolini ja­
vaslatot fog tenni Chamberlainnek, hogy a je­
lenlegi Berlin—Róma-tengely helyett alakítsák 
meg a Berlin—Róma—London háromszögét. Eb­
ben a kérdésben azonban Chamberlain állásfog­
lalása egyelőre nem ismeretes.

Az angolok a távolkcleti helyzet tekinteté­
ben erélyes lépésre határozták el magukat. Kí­
nában való érdekeik megsértése miatt keres­
kedelmi megtorlásokra készülnek a japánok el­
len. Ennek megfelelően az angol birodalom a 
gyarmatok és domíniumok súlyos vámtételekkel

Budapestről jelentik: A Mai Nap című lap 
külön tudósítót küldött a magyar-ruszin határ­
ra, aki rendkívül érdekes telefonjelentést tett 
lapjának. A jelentés arról számol be, hogy a 
csehek Ungvár és Munkács vonalán nagysza­
bású csapatösszevonásokat végeznek. A cseh 
katonaság nagy tömegekben érkezik a határ­
vonalra. Eddig 52 csapatszállító teherautót

Budapestről jelentik: Az ismeretes nagy- 
gejöci támadás miatt a magyar kormány újabb 
erélyes lépést tett Prágában. A magyar kor­
mány utasította prágai ügyvivőjét, hogy ismé­
telt komolyhangú bejelentést és egyben figyel­
meztetést tegyen a cseh külügyminisztérium­
ban. A magyar ügyvivő ennek következtében 
meg is jelent a cseh külügyminisztériumban, 
ahol kormánya nevében a történtekért sürgős 
megtorlást és biztosítékot követelt, hogy ha­

terhelik meg a japán származású árukat, sőt 
részint behozatali tilalommal sújtják azokat Az 
angolok számítanak arra is, hogy ezekben a 
megtorlásokban az Egyesült Államok is követ­
ni fogják az angol intézkedéseket.

HÍRLAPI KÖZLÉS a BERLIN RÓMA TEN­
GELYRE VONATKOZÓ TITKOS SZERZŐDÉSRŐL

Londonból jelentik: A „Daily Express“ diplo. 
máciai levelezője nagy feltünéstkeltő cikkben is­
merteti a boriin-—római tengely megalapításáról 
szóló olasz-német szerződést. A szerződést — mint 
emlékezetes — to37 év tavaszán kötötték meg és 
a következő nyolc pontból áll:

1. A két seriődó fél kötelezi magát arra, ho"y 
nem kot olyan szövetséget egyetlen hatalommal 
»ein, amely a másik ellen irányulna.

2. A két szerződő fél állandó érintkezést tart 
fent a-z őket érdeklő politikai, gazdasági és mű­
velődési kérdésekben.

3. Amennyiben a tengelyhatalmak egyike el­
len kihávatlan támadás történnék, a másik fél 
azonnal katonai segélynyújtásra köteles.

4. A katonai segélynyújtás abban az esetben 
is kötelező, ha a szerződő felek bármelyikét köz­
vetlen kihívással háborúra kényszer!térnék anél­
kül, hogy arra okot adott volna.

5. A két szerződő fél lépéseket tesz arra néz- 
h hogy a fentemlitett kötelezettségeket ka tornai

egyezményekkel is kiegészíthessék.
6. Amennyiben az egyik félnek a másik se­

gítségével területi követelésekre vonatkozó bizo­
nyos kívánságai teljesülnének, a másik félnek is 
joga van arra, hogy hasonló támogatást és fára­
dozást követeljen a szerződő fél részéről saját te­
rületének és befolyásának gyarapítására.

7. Mindkét fél köteles a szerződést teljes ti­
tokban tartani, hacsak közösen meg nem állapod­
nak annak nyilvánoisságraho'znfalábam.

8. A szerződés korlátlan időtartamra köttetik, 
de 1 évi időtartamra fel lehet azt mondani.

számoltak meg, de ezenkívül gyalog és más 
szállítási eszközökkel is folyik a felvonulás. 
Eddig mintegy 6000 katona, 170 nagy páncél­
autót és 70 kisebb páncélos kocsi vonult fel 
a határvonalon. A csehek Ungvár és Munkács 
között háromszoros védelmi vonalat építettek 
ki. Az újonnan összevont ezredeket Morvaor­
szágból szállították a határra

f sonló esetek a jövőben ne fordulhassanak elő.
Ezzel kapcsolatban magyar hivatalos kö­

rök azt is közlik, hogy a diplomáciai lépéstől 
függetlenül a magyar kormány minden más 
szükséges intézkedést megtett a határbiztosítás 
tekintetében, még pedig olyan arányban, hogy 
a csehek láthassák, hogy az esetleges újabb 
erőszakosság beláthatatlan következményekkel 
fog járni

Újabb diplomáciai tiltakozás a na-y-eiöci támadás miatt. 
A magyar kormány határbiztosító intézkedései

1 cseh hadsereg nagyobbszabásii 
csapatömpontoií fást kezdeti az Ungvár 

és Munkács fölötti határvonalon
Eddig 6000 katona, 170 nagy páncélautó és 70 kisebb páncélos

kocsi vonult löl az illető vidékre

Olasz közbelépés történik liémelországban a luüm-Sror#?,
végleges elintézésire

ANGOL MINISZTERTANÁCS AZ IDŐSZERŰ 
VILAGKÉRDÉ5EKRÖL.

Londonból jelentik: A vasárnapi pihenőn vi­
déken tartózkodott angol miniszterek hétfőn 
visszatértek a fővárosba és délután 5 órakor 
megbeszélésre ültek össze, melyen a Chamber­
lain és Halifax római htjával kapcsolatos kér­
déseket vitatták meg. Ezenkívül sor került még 
a távolkeleti helyzet, a felfegyverkezés meggyor­
sítása és a Palesztina! kerek asztal konferencia 
kérdésének megtárgyalására is.

A „Presse Association“ a tanácskozásokkal 
kapcsolatosan arról értesül, hogy Chamberlain 
tagadó választ ad abban az esetben, ha Mus-

Londonból jelentik: Az Exchange Telegraf 
értesülése szerint báró Vilani Frigyes nvirináli 
magyar követ hosszas megbeszélést folytatott 
Ciano gróf olasz külügyminiszterrel a cseh tá­
madások ügyében. Kiszivárgott • hírek szerint 
olasz kormánykörök hangulata legteljesebb 
mértékben Magyarország mellett nyilvánul 
meg. A Daily Telegraf arról is tud, hogy 
Olaszország közvetítésével a rutlién kérdés rö­
videsen odáig fejlődhetik, hogy a magyarok

kívánságának megfelelő megoldást nyerjen. 
Ciano gróf jugoszláviai és lengyelországi lá­
togatása után ellátogat Németországba is, 
hogy a ruthén-kérdés nyugvópontra juttatása 
érdekében szükséges lépéseket megtegye. Az 
angol lap valószínűnek tartja azt is, hogy 
ezekután Magyarország, Lengyelország és 
Jugoszlávia is csatlakozik a Berlin—Róma» 
tengelyhez.
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